
Sesion 41. a estraor~inaria en 12 de Diciembre ~e 1906 
pnESIDENOIA DEL SENOR ORREiGO 

~VMARIO 

Se aprueba el acta de la sesíon allterior.­
Cuentll.-Contmúa i qued:t terminada la 
discusion cld proyecto sobre concesíon de 
p¡:nniso parH construir un ferrocarril desde 
Camarones a la frontera de Boliyia.-Se 
aprueba en jeneral el proyecto que aprueba 
el contrato dfo eolonizacion celebrado con 
la Empresa clt~ Jiicci Hnos. i C.a-El sei"íor; 
Mena formula o oservaciones acerca de las 

do.-Se designa la Comi.sion Especia~ en­
cargada de proponer medIdas para meJorar 
la condicion de la clase obrera.-Se annn" 
cja que una interpelacion pendiente del 
señor Concha don :t.lalaquías ocupará la 
órden del día de la sesion próxima.-Con­
tinúa i queda pendiente la discu8ion del 
presupuesto de Helaciones Rsteriores, Cul­
to i Colonizacion. 

medIdas tomadas por el Direetor del '1'8_ I Oficio del señor Mini8tl1¡ ele Olmu; PI\blicas 
soro con mot:ivo de un denuncio sobre ¡ en que pide se remitan a ese Ministerio los 
fl:audes com~tJdos en la m~nsu"a de pro- ¡ proyectos pendientes sobre couculion de mer­
pJeda~es sahtrer~s.-E.l .senor BaqlJ~c1ano: cedes de agua para aproyecharlas como {uer 
recomIenda al senor l\hmstro de HncJcnela' zo motriz. 
la presentacion de u~ proyecto para elevar Oficios del Sonad u con que devud ve 111 IJi', 
a Pe:r:co a b ~ateg01.·Ia de puerto n:ayor.-~ yt do que aprueba el contrato entre la Me 
El_ mIsn~o. ¡wnor Dl[mtado, r~colll1emla ~l nicipalidad de Valparaiso i.la Emprusa (1 
s~nor Mllllstl"O ~e. Ol)~as PublIcas una so11- Traecion i Alumbrado Eléctnco, un proyf"ct" 
c~tud ~e la ~lumclpahdad de Penco ~n que de suplementos al presupuesto del lnteri,), j 
pIde dIeZ mú pesos para la c9nstruc.Clon de el proyecto sobre permiso al Club COllcepciOJL 
un puente.-:El mlsm,? se~o~' DIputado para conservar la posesion de un bilm raíz. 
llama la atenuon (lt~l senor J\IImstro ele Ins-, . 

Se leyó i fu,é aprobada el acta. siY'uiente: truc("ion PÚ hliea sohro el mal estado <.1fl lfls, 
escuela" del (kpartall1cnto de ('oelmnu. --; 
El sefío!" Astorqulza hace presente la necü-. "Sef;lon 4:U." estraordinnria en 11 de dic;.om 
sidad de ha bilit:l.r al puerto de Constitucion bl"e de 1 \}O6. -Presidencia de los seÍ10re8 OlTe­
para el desem1 iarque de ti'lCrcaclerías (~S- go i Concha don Juan Enrique.--Se abrió a 
tranj eras , elevándolo a, la categoría df puer- ,las 3 hs. 45 ms. P. M., i asi¡¡beron los señores: 
to mayor.-El mismo señor Diputado ma-. 
ni fiesta la necesidad de mejorar la situácion i Alemany, Julio Correa B., Agustin 
del personal de los Ferrocarriles del Esta-' Arellano, Roberto Oorrea, }'. Javier 
do.-El sei"íor Huneeus don Alejandro Bambach, Samuel Cox M., Ricardo 
presenta un ")l"oyecto de acuerdo relaciLlIla- Baquedano, Fernando Cruz DÍflz, A.níhal 
do con la s~IJUracion de un profesor del(Barros K, Alfredo Díaz B., Joaquin 
Liceo de COjJiap6.-\~ueda este proyecto Besa, José Víctor Echáurren, José F. 
de acuerdo para 8egunda discuJion.-Se Campillo, Luis E. Echavarría, Guillermo 
acuerda celebrar sesiones nocturnas desti- Concha, Malaquías Echenique, Gonzalo 
nadas al proyecto sobre impuesto al gana-, Corbalan M., llamon Echmlique, Joaquín 
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Ed~wards, Haul 
Encina, Francisco A. 
P~spinosa J., Manuel 
Eyzagnirre, Javier 
Fernál1<lez, Belfo!' 
Flores, Marcial 
Freire, Fernando 
González J., Samuel 
Guerra, Jorje 
Gutiél'rez, .J. Hamon 
Huneeus, Alejandro 
Huneens, Antonio 
Huneeus, Jorje 
IrarrázavaJ, Alfredo 
Izquierdo Vúrgas, ]1'. 

Izquierdo, Luis 
Leí va, José Homan 
Letelicl', Anibal 
Líbano, ()rimitivo 
Lyon P., Arturo 
lVIatte, J Olje 
lVIceks, Haberto K 
Mellcl L., Aníbal 
Montmwgl'o, Pedro N 
Ossa i Ossa, BIas 
Ovalle, Abraham 

P'3;:,eira, Gnillermo 
Pinto A., Guillermo 
Puga Borne, Julio 
Uichal'c1.F., bjl1l'iqne 
Hivas, Hamoll 
Riyera, Guillermo 
ltocuant, Enrique 
Hoc1ríguez, Aníbal 
Hoddguez, F~nrique A. 
Hosselot, Alejandro 
Salas Lavaqni, .l\I. 
Sánchez, Roberto 
Sa.nfuentes, Albcru, 
Subercaseaux L)., A. 
Urrntia, Miguel 
Valdi'.-:eso 11., Jurje 
Vial Canallo, Daniel 
Viel, Oscar 
Villegas, Enrique 
Zañal'tll, Cárloíl 
Zañartu, Héctol', 

los ¡,eñol'es Ministros 
de Relaciones EsteriJ­
res, de Hacienda i de 
Guerra i M al·ina i el 
Secretario. 

Se leyó í fué aprobada el aeta de la sesíon 
última, celebrada el dia 7 del actual. 

El que fija las fuerzas de .;tar i timra para 
el allo 1907. 

'-:1 que concede un snplem8nto de setent!\ 
i einco mil pesos al ítem 3,164 del presullUes­
to de Instruecion Pública para la construcc;,on 
del edificio destinado al Instituto Comercial 
de'- antiago; i 

g] que autoriza la in version de la ca.ntidad 
neeesaria para pagar los S_leIdos del injeniel'o 
consultor de Obras Hidráulicas de la Dil'ec­
ci'll1 .1fmeral ele la Armada, i del portero de 
la Ofkina de Defensa de las Costas i Obras 
Hidráulicas. 

Se mandó comuniear los proyectos a S. E. 
el Presidente de la U.epúbliea. 

I con los restantes remite aprobados los 
siguientes proyectos de lei: 

Uno que com;ede al ítem 1,563 de la pal'­
tiJa 33 del presupuesto de Hacienda. para 
gastos judiciales i de ~ ecretal'Ía del Consejo 
de Defensa Fiílcal, un sUplelill'nto de veinti­
siete mil novecientos cuarenta i cuatro pesos 
treinta i ocho ccmtavos. 

So mandó a Oomision de HaC'ienda. 
Otro que concecl~e un suplement.o de dos 

mil pesus al ítem 2,044 de la partida 27 del 
presupuesto del Ministei'io de J lIsticia, para 
viáticos de funcionarios judiciales, en I:onfor­
midad al artículo 3.° de la leí de 11 de enero 
de 1883. 

Se mandó a Comision de Lejislacion i Jus-
Se díó (;llenta: tieía. 
1.0 ]),', nn mensaje de S. E. el Presidente Otro que concede un suplemento de ocho 

de la !¿ullública con el que incluye entre los mil peBos al ítem 2,038 de la partida 27 del 
asuntos ele (Lue Phede ocuparse el Uongreso presupuesto elel Ministerio de Justicia, para 
Naciollill en la actual lejislatura estraol'dina- pago de empleados suplentes. 
ría, eJ proye"to sobre l'eorganízaeion de las~e mandó a la misma Comision de Lejisla-
SecreLuías <le las Oámaras. cion i .Justicia. 

Se lJlandó tener presente. Otro que autoriza al Presidente de la Re-
2.° De nn oficio del señor Ministro dl~ Ins pública para que invierta los fondos que Al 

trucclon Pllblica con el que l'emi~e los ante- ítem 953, partida 19 del presupuesto de Mari­
cedul!tes ílo¡icitadús por el señor Sala,> Laya- na vijentc, consulta con el objeto de prose 
qui. ¡I'latí \OS al fUll(~íonamiento cl(~ las dasAs gUÍr la c:onstruccioll del ala derecha del cuar 
de la Escllela de 1\fe~dieina. 'tel central del llejimiento de Artillería de 

t~nedó a disposieíon de los seúores lJipu- Costa, en las reparaciones q ne sea neeesario 
tados. ejecutar en el fuerte Pudeto, a fin d", que sir-

3.° De un oficio del señor Ministro de Ha- va de cuartel central a ese Hejimiento. 
cienda con el que envia laíl antecedentes 1'e- t:le mandó a Comision elu Guerra i Marina 
lacionadoíl con la "leparacioll dellnSlJector dA; Otro que dispone liue el contador primero 
Alcoholes don Nicolas Alamos, i el acta de l de la Dil'eccion del Tef:loro será sub-Director 
entrega de la lnsjll'l'cion ele 'ralea por este \ de dich:t oficina i tendrá un sobresur:~ldo de 
fun~jonltl'io, vu,liclot:i IJor ol seúorF'ol'llúude,,;.·~ tres mil pesos anuales. 

Quedó a dispo:-;icion ele los selloros Dipu-i :Se mandó a Uomision de Hacienda. 
tados. ; Otro que crea en el de}Jartamento de Llan-

4." lJo once oficios del Honol'dLle Senado: qnihue una nueva subclelegacioll con la deno­
Con los tt'eH primeros clen,elye aprobados, ~ llllllacion de Uochamó numero 5. 

en los mismoc; término:" en que lo huo esta Se mandó a Comisioll de Gobierno. 
Cámar,t, los sigllÍentes proyectos de lei: Otro CIue deciara de utilidad pública los to-
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rrenos particulan'" i mmLicipali,s C}llf\ se 1'1'- mI i particular el referido proyecto i fu~ apro­
quieran para la ("ol1strl1l'ciun del ftclTocanil bado sin debate i por asentimiento táClto. 
de H¡ty(\(lo i\ Papu,lo, sus ostaciones i anexos, El proyectG aprobado dice así: 
en c( .. nJOl'llJidad a los planos que apruebe el 
Presidt'nte d,> lel H,epública, PHOYEC'rO DE LEI: 

Se mand,í a ('(;mision de Obras Públicas, i 
eximido l-'ustt.\riul'mente del trámite de Comi- "Artículo único,-Se d,eelaran ~e uti.li~ad 
sion, hH~ HIJI'lJbado, pública lus ter~enos particulares I mU~llClpa-

1 el último ellle concede a don Domingo les que s:- reqUIeran para la coustrucClOn ~el 
Otaegni o a las 1 lt'l'sonas o sociedades (¡ue rc-) ferro?arnl de H ayado a Papudo, sus 'lstaclO­
presenten" u,.; cl(']('dlOS, peJ'miso para cons- nes I anexos, en c,onfol'lllldad a lo,s planos 
truir i ('SI,I,ltal' 1111,1 línea férrea eléctrica, en qne apruebe ,el 'presidente d~ la Hepubhca. 
confo1'lYli(lad a Ir,;,; planos que apruebc el Pre- La, espropmclO,n se llevar,a ~ cabo e~ con­
side,ntp Üc' la nepúblic,a i que, j)artiel~c1o ele f(:nmda~,a,la 1m de,18.deJnmo de 18~7,d~­
las llllDeclwClOnes de los almacenes fiscales biendo llllCml'Se las .Jl:\sttones del caso Ue'ltlo 
elel puerto de \T alpumiso, pase por "La La- (lel término ele u~ aúo", ' . , 
o'una" i termine en la Placilla o Peúllf'las. La I'efll'~sentac]()n delE lSCO en los JUlClOS, 
b Se rrandó a Comision de Obras Públicas, que al respecto se inicien, corresponderá a la 

5. ° De dos informes de la Cornision de Re- LJireccion de Obras Públicas", 
laciones Esteriores, recaidos en las solicitudes 
de los señores Francisco Harnduhl' i Patricio A indicacion elel mismo SerlOl' Presidente 
JHnlgre\y, I'n que piden el permiso requerido se acordó pOI' unanimidad tratar en seguida 
Por la Constituci'lIl l)ara aeelJtar los ca1'U.'os d f 1 d 

u de los proyectos de acuer o ormu a os por 
de Cónsul de Bél,jica en Concepcion i vice- la Comision de Helaciones B:"teriol'es en los 
Cón,.;ul de la Hepública dpl Brasil en la mis- informes de que se dió cuenta, con motivo 
ma ciudad, respeeti vamente. de las solicitndes ele los seilores Francisco 

(~nedar()n en tabla i fueron posteriormente llamdohr i Patricio l\Inlgrew, en que piden 
aproba(~os, . . permiso para aceptar Catgos consulares. 

6.° ¡:e una solICItud de los ayudantes, ofi- En virtud de este acuerdo, se pusieron su-
ciales primeros i oficiales segundos i del es- cesivamente en c1iscusion i fueron aprobados 
t~dÍstico de los:i nzgados del crÍmen de San- ~ sin debate i por asentimiento tácito los refe­
tlago, en que pIden que se consulte un au- ridos proyectos de acuerdo, que dicen así: 
mento de sus sueldos en el proyecto de lei 
de presupuestos para el año próximo, 

Se mandó agl"'gal' a los antl'Cl'clentes del 
proyecto ele l('i (le presu[)l1t'stos Jlell'a 1907, 
correspondiente al .Jlini~tel'io de .Tn~tjciCL. 

PIWYEC';'O DE ACCERDO: 

"Artículo único.--l'=l COlJgreso Nacional 
concede a don Fmncisco l{amdohr el permi­
so requeri:lo por el númel'O el: del art,iculo 9,0 

o l' , d, 1 1 " ,B- ) de la Constitncion l',i{l'a que Imeda aceptar el oe e 10 cuenta, el eUlaS, ( e '1ne P "P'101' a-> ,- )' .. , ' 
I' l" 1 ' l' oo, >cargo ele OO!Jsnl ele [wlpca en ConceDclOn 

nos '" SOll'ltam por esento 1j1l,' ,P (l:l]lera) (' , 11);1 t J'l 1) 'bl' 
fi ' '1 '. - , . "'1' '" '[ ,1 1 ,,,',,.,,:', ',) )omnm'1 lH"':'., :i t'f'SlC e11 e oe a 'cepu lca 

o ClO <l St,11m .\ 1 11IStl o el nt, ,jlJl ("¡¡,,tlIJl- 'r' l j)' , Oh' l" 
dole un" pn'snntaóon de 1m; g:¡i1l,,:i.l11 ':'; ele para su pUD lCele,on en e ~,a!'lO ¡/.CIa, 

la policía el" 'l'all'a~ll1ano, en lj tu> clntllllc;Ían 
el hecho de no habérseles !wga¡lo alllI los 

l'ROY]~CTO DE ACUERDO: 

suel~o~ correspondientes al ml's (lc nooem- "Artículo único,-El C'ong1'3S0 Nacional 
bre ultImo, ! concede a don Pat¡'icio .l\Iulgl'e\\- el permISO 

---- ~ requerido por el nú UF'),O ± del artículo 9. ° de 
A iJ,ldicariOn del ser"íor Ol'l'ego (p,'eSidPU-¡la Con8t,itlleiO~1 para '1He PUP,c1a acepta]' el car­

te), al'eptada por unanimidad, se aC0rcVI exi- go de vice-Cónsnl el.- la Hepública del Brasil 
mil' del trúmite de Comision i deolpadml' so- en Coneepcion, 
bre tu bla el pmyecto ele lei )'~miti(lo por el Comnníq uese al Presidente ele la Hepúbli­
Honorable Sen tdo, con el oficio de q 11e se dió i ca para su pllblicacion en el Diario Oficial". 
cuenta, que declara de utilidad pública los! --
terrenos l,articulares i 11ll~nicipales que se r~- (, Se e_ntró a los incidentes ,de l?r~:nera h~ra, 
qUJE'l'<l.ll para la L'onst! UCClOn del ferrocarnl) I el senor Huneeus don J orJe ¡)ld1O al Stmor 
de H,a.nldo a Papudo, (Ministro de Relaciones Estel'iores que se sir-

En esta virtud be puso en discusion jene- ~ viera hacer presente al señor Ministro del 1 n-
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terioI' que han desaparecido las razones por 
las cuales en una sesion antm'iol' se opuso Su 
Seiloría a la petieion que se dirijió al seilor 
"Ministro referente a la proyectada traslacion 
de la cabecera de la comuna de Frutillar a 
Puerto VarM; i que hoi, i en vista de las in­
formaciones que se le han suministrado por· 
las personas mas caracterizadas de esa locali­
dad, se adhiere a la peticion referida i ruega 
al seilor "Ministro que se sirva atenderla. 

El mismo señol' Diputado forllluló diversas 
observaciones acerca de la noticia que últi­
mamente ha publicado la prensa, segun la cual 
el Gobierno habria acordado no conceder la 
garantía del Estado a ninguna /<;lll presa par­
ticular que la solicitara para construir algun 
ferrocarril; i terminó pidiondo que se c1irijiera 
oficio al selior Ministro de Industria i Obras 
Públicas remitiéndol0 una copia de la lIlocion 

4,0 Los partes diarios de servicio del ins­
pector Alamos de Valparaiso, de los dias ~2, 
24, ~5 i 26 de setiembre de 1906, conforme 
al formulario de la Adminü;tracion que lleva 
el número 25. 

El seIlol' Huneeus don Alejandro solicitó 
que se dirijiera oficio al selior Ministro de ne­
laciones Esteriores pidiéndole que se sirva en 
vial' a la Cámara los siguientes documentos: 

1.0 Decreto supremo de 31 de enero de 
1906, que crea una Comision de Tratados Co­
merciales; 

2,0 Actas tomadas de las sesiones de ~sa 
Comision; i 

3,0 Actas de las cunferencias comerciales 
del ex-Ministro señor Puga Borne con el 
Excmo. seilor Anadon, Ministro de la Arjen­
tina, 

9u~ presentó Su beilorla en sesion de 22 de n señor .Jorrea Bravo pidió al señor "Mi­
J~ho ¿e 18~7, en la que propo~e que se auto- (nistro de Hacienda que se sirviera remitir a 
nce al PreSIdente de la Bepubhca para conce- (la {'ámara todos los antecedentes relativos al 
del' la fjar,3ntía del Estado sobre los capitales 1 cumplimiento de sent6ncias judiciales que 
que S? ltl VIertan en las o h~'as ,conslllt~d3S en un mandan pagar pensiones militares, a fin de 
plan J(-neral de o,bras . ¡:~ubllcas, a fin .ele (Iue, I poder apreciar la importancia de los rumores 
Impuesto d~ las dISpOSICIOnes d?l ,refendo pro ¡ que ha acojido la prensa, segun los cuales el 
yec~o, se SIrva espresal' su opmIOn resPCdo¡ >Presidente de la Hepública se habria negado 
de el. a dar cumplimiento a algunas sentencias, pro-

-- duciéndose una cuestion de competencia con 
Fl señor E'ernándcz adujo ¿iyersas comli- los Tribunales. 

deraciones acerca de la opinion vertida bn la 
s:sion última por el señor ,Ministro ,de Ha El seriol' Orrego (presidente) anunció, para 
menda respecto de la forma 1 oportumdad en ¡ que sea tratado en el primer cuarto de hora 
que se pn:sentó al Congreso el pr.oyecto (~ue 1 de la sesion próxima, el proyecto que conce­
reduce vI Impuesto que grava la l,l1teruacIOn 1 ele permiso a los señores Rothstein, Sánchez e 
de ganado. rzquierdo para construir un ferrocarril desde 

C?ntest{~ el ,serior Sotomayol' (Minist.ro _ de el puerto de Camarones hasta la frontera de 
HacI~nda) 1 USl~, ademas, de la palabra el senol' Bolivia, proyecto del que queda pendiente 
Irarrazaval Zanal'tu. solamente para segunda discusion el artículo 

El seilor Fernández solicitó, en seguida, 
que se dirijiera oficio al seilor "Ministro de Ha­
cienda pidiénuole que se sirva enviar a la Cá­
mara los siguientes antecedentes que comple­
tan los pedidos por Su Señoría acerca ele la 
separacion del Inspector de Alcoholes de Val­
paraiso don Nicolas Alamos: 

1.0 Espediente de deseargos del inspector 
Alamos cuando lo era de la zona de Talca, 

último. 
A pedido del señor Correa Bravo, el seilor 

Presidente anunció, ademas, para que se tra­
te a continuacion del anterior, el proyecto 
que aprueba el contrato celebrado entre el 
Gobierno i la Empresa Colonizadora de los 
sello res Ricci Hnos, i C. a 

Se dió por terminada la primera hora. 

formado con el lllemorin1 do 3 dA ser,jpm hrn I ¡,jntranelo a la órden del dia, continu6 la 
(le 1903 i sus documentos jm;tificatlvos; I cliscusion jeneral del proyecto de leí que au-

:¿.O "Memorial del mismo fllncionario dI' 15 toriza el cobro de las contribuciones que que-
de noviembre de 1906; dó pendiente en sesion de 7 del actual. 

3.0 Certificado del ex-Ministro de Hacienda IGl seilor Concha don "Malaquías manifestó 
señor Salinas, relativo a ostos mismos he- (que lt su juicio el proyec~o ~o e~taba. infor,. 
ehos; i < mado por cuanto no habla SIdo dIscutido en 



la ('omio;i,)!1 dH HHcitmcla, i en conscGllcncia testacion a su oficio número 176, de fecha 5 
n0 so ha:)lc1 ¡l(lupt¡I,lo aClH':'do alguno respec- del presente. 
to do él [l1)1 lidw :.~oll1isioIl; i. qn~ el inforI?e T ios guarde a Y. }l:;.-Je~:-,'" Ln".SANFUEN-
pl'esenbvlu a la Cmnara habla sIdo suscnto TES.-F. Oa)'vallo Elizalde, Secl'et<Ll'lo". 
pri\~adalIlenIP pUl' algunos miembros de ella 
lm cont.ra wllGion a hs prescripciones regla-¡ ":~antiago, 11 de diciemure de 1906. --De­
me~taJ'las: ! .., vuelvo a V. E. aprobado, en los mismos tér-

::le snsClto sobre este partICular tUl lllClden- minos en que lo ha hecho esa Honorable Oá­
to ~n el que H~al'On, a.demas~ d.e la palabra mara, el proyecto de lei que concede un su­
vanos otros SI;1l0rpS Dlp~ta~os 1 d~sp~es del plemento de diez mil pesos al :ítem 4.8 de la 
cual s: ac::;rc1o pOl'"unan1111ldad, a mdlcaclOn partida 2." del p,'esupuesto corresponchente al 
~el senor PUlto Aguero, .dar por apr.obado en Ministerio del Interior, que consulta fondos 
]eneral ",1 pro,\'e?to ~e 101. que al1tonza el co- para atender a los gastos jenerales de la Se­
b~'o ~e,las conlnb~lclOnes 1 pasarlo ele nuevo a cl'ptal'Ía de la Cún~ara ele Diputados, 
ComlSlOn de HaCIenda. Tengo el honor de decirlo a V. E. en oon-

~ testacion ti sn oficio nÚllll'l'() 17 ;:., fecha 5 del 
{actual. 

tle pasó, en seguida, a tratar del lJl'oyecto j Dios g'llGil'dH él V. r~.--J e A-:\ LCJS SA-:\FUEN­
~e lei q~te reduce el impuesto que grava la 'rES. -li. ('((}'/jallo Eliiulde, Secretario". 
mternamon de ganado. 

Continuó la discuslon jeneml que quedó I --
pendú'nte un sesion de 18 de octubre Último,) "Santiago, 11 de dil~iembre de l~Ot3,--~e­
i usó de la pala 3ra el señor Hi\"as. ) v~elvo a V, K aprobado, en los mIsmos te;­

Por habHl' llegado la hora se ~evantó la mlUOS en que lo ha l)pcllo esa Honorable Ca­
sesion a las seis i media de 11'\ tarde, quedan- mara, el 1)l'?yecto QA acncl'clo q~le concede a 
do pendiente el debate." la cOl'poramon denol1l111acla "Club Concep-

Se dió wenta: cion" el permiso l'erpl(Tido por el artículo 556 
del Código Oivil para conservar, hasta por 

].0 lel siguiente olicio del selior :Ministro treinta años, la posesion ele b casa i sitio que 
de Industria i Obras Públicl1s: tiene adquirido en ]¡l callc ele San Martin de 

"Santiago, 12 de c1iciembre de 19UB.-Agra­
deceré a V, E. que, si no hubiere inconve­
niente, se sirva ordtmar se envien a este lVIi­
niste;:io los proyectos de lei pendientes que 
existen en esa Honorable Cámam sobre con­
eesion de mercedes de agua para fucrza mo­
triz o regadío. 

DioH guarde a V. E.---Ccir{os G. Acalos", 

la ciudad de Concepcion i 'jU,3 deslinda: al 
norte, con propiedad de clan Guillermo J, Dé· 
lano; por el oriente, con propiedad de don 
Francisco l'IIassenlli; por el sur, con la calle 
de San Martín; i por el poniente, con propie­
dad de la sucesion de doña Luz Peña. 

rrengo el honor de decirlo a V. E. en con­
testacion a su oficio número 177, de fecha 5 
del actual. 

?O De 1m; signÍentes oticio~ del Honorable Dios guarde a V. rj.---:--JL'.~X LülS ?A:'FCEN-
Senado: j'rSE.-F, Carvallo Ellzalde, Secretano". 

"Santiago, 11 do diciembre de 1906.-De-
vuelvo a V. E, aprobado, en los mismos tér- Devolucion de allteceílentes 

El señal' O¡{REGO (Presidente), - Si no 
hai inconveniente, se devolverán los antece­
dentes a que se refiere el oficio del señor 
Ministro de Industria i Obras Públicas, de que 
se ha dado cuenta. 

Acordado. 

minos en que lo ha hecho osa Honorable Cá­
mara, el proyecto de leí que aprueba el acuer­
do de la Municipalidad de Valparaiso, toma­
do en SeSiJH de 5 de enero de 1906, por el 
cual se prorroga hasta treinta años el contra­
to celebrado yor la Compañía de Traccion i 
Alumbrado Eléctricos para suministrar alum­
brado eU'drico a las calles de la ciudad, que­
dando obligada la Compañía a haeer con fa-? Ferrocarril de (;amBrOnelJ a Bolivia 
roles de dos lámparas, de veinticinco bujías 
cada una, hasta el número de tres mil faroles, 
el alumbrado de los cerros, a que se refiere el 
respectivo contrato. 

Tf'ngo el honor ele decirlo a V. -K en (".on-

El señor OllREGO (Presidente),-Oorre~' 
ponde continuar la discusion del proyecto 
que autoriza la construccion de un ferrocarril 
de 0amal'dneR al interioJ' de Bolivia. 
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Pongo en segunda discusion el artículo 10 
de este proyecto. 

El señor PFW-SliJOHETAHIO.-Elartículo 
10 dice así: 

".Art. 10. El concesionario i las personas o 
sOCIedades a quienes transfiera sus derechos, 
au~ cuando s~an estranjeros i no residan en 
ChIle, se conSIderarán domiciliados en la Re­
pú?lica i q~edal'án sujetos a las leyes del 
p~llS como SI lueran chilenos para la resolu­
ClOn de ~odas las cuestiones que se suscitaren 
con ~OtlVO de la presente lei". 
. ~al, .acerca de este articulo, las siguientes 
mdlCaclOnes formuladas en el curso de la 
discusion, por los seño;es Diputados que se 
espresan: 

Por e~ sejior Irarrázaval Zañartu, para agre­
gar el slgUlente artículo nuevo: 

La escritura pública correspondiente deberá 
estenderse en el plazo de un mes a contar 
desde la fecha de la lei." 

Por el señor Correa Bravo, como modifica­
cían de la anterior, para reemplazar la frase 
final, que dice: "a contar desde la fecha de la 
lei", por esta otra: "a contar desde la promul­
gacion de la presente lei". 

El señor OBHEGO (Presidente).-Queda 
en segunda discusion el artículo 10 del pro­
yecto de la Comision conjuntamente con 
todas las indicaciones de que se ha dado 
cuenta. 

El señor IZQUIERDO (don Luis).- Voi a 
hacer indicacion para agregar al proyecto dos 
nuevos artículos. 

El prímero tiene por objeto consultar en 
esta lei la misma disposicion que se contiene 
e>l el artículo 8.° de la leí que concedi) al 
señor Alberto Cousiño permiso para construÍr 

. "Art. oo. El Estado podrá, en cualquier u~ fel'l;ocarril al puerto de Quintero, i que 
tIempo, adquirir este ferrocarril pagando a los dlCe ~Sl: . 

concesionarios el valor de su construccion mas "SI los derechos que confiere esta 1el Iue­
el diez por ciento." ' ) ran .tl'ansferido~ a per son~s ~ ~ocie~ades e~-

Por el señor Correa Bravo para modificar) tran.l~ras, la ceSlOn no sera ,,-allda sm .la es.ti­
la parte inicial del articulo en los términos I pulaclO~l ~s¿resa ~e. qne los conceSlOnanos 
siguientes: renunCIaran por SI 1 SlUl sucesores a b)(la 

"Art. 10. Los concesionarios i las pe sanas 
o sociedades i:t quienes transfieran sus dere­
chos, aun cuando sean estranjeros i no 1'('si­
dan en Chile, se considerarán domiciliados 
~n la capital de la Hepública i quedar~l1l su­
Jetos, etc." 

Por el señor Sánchez don Hobel'to para 
modIficar el Rrtículo propuesto 1301' el serior 
lrarrázaval Z. en los términos siguiente: 

accion diplomática para hacer valer sus dere­
chos emana<1os de esta concesion, debiendo 
sujetarse a lo que resuelvan los tribunales de 
la República". 

Fata estipulacion está consclltada en el 
proyecto de carácterjeneral a la Comision de 
obras públicas referente a estos permisos 
para eonstruir feITocLrriles. 

F~s conveniente que todas estas con cesio 
nos queden sometidas a reglas uniformes, 
iguales para todos los solieitantes de esta 

"Art. ... El ESvado podrá, despues de vein- clase de permisos. 
te aüos.' adquirir este ferrocarril pagand') a los . L~ ausencia de esta cláusula J,luede ))I'odu­
conceslOnarios su yalor i el ,le1 material i Cll', 1 ya en el hecho ha pl'olluclClo, dlficulta­
equipo a justa btsacion de peritos, mas un dos qu~ c(lnviene evitar pa;'u el futuro. 
diez por ciento. ,. 1 El señor PUG \ BORJ'\T.-R;l artículo 10 

1>01' el seüor Izquierdo para modificar el ar- del pl'oyec~ consu~ta esta Idea i le ruego al 
tículo propuesto por el SOllor Irarrázuyal en honorable :::lecretano llue lo lcm nuevamente 
esta forma: a fin de que Su Señoría lo vea. 

Art .... El Estado podrá ad(luirir este fe­
rrocarril i su material i equipo, despues de 
treinta años de esplohwion, pagando a los 
concesionarios su valor"; i para agregar el si­
guiente artículo nuevo: 

"Art. oo, Los concesionarios deberán ren­
dir fianzli. por la suma de eíncuenta mil pesos 
que se hará efectiva, a beneficio fiscal, si se 
declarase c;:lClucada la concesion en los térmi­
nos fijados en el artículo 7.° de esta lei. 

Se leyó. 
El señor IZQUIERDO (don Luis).-Po­

dria agregarse que en ningun caso podrán 
recurrir al amparo diplomático. 

El señor OOHRP~ABHA VO.-Dada la 
redaccion del artículo, esa frase no puede te­
ner cabida, porque los cün'~esionarios, que 
son cilldadanos chilenos, no pueden entablar 
reclamaciones diplomáticas 

Para el propósito que Su Señoría persigne 
tal vez bastari;:. dejar constancia en el acta del 
alcaace que tiene esta disposicion. 



SESION DE 12 DE DIOlliMBRE 1085 
~~ •. ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

El señor IZ(~CIEHDO (cfun Luis).-En la í pena que sígamo. s nosotros discutiendo sobre 
lei d<:lbe Iluedar cunstancia espresa dA esta ~ si C011 vier. e o no establecerla. 
renuncia. }1~1 señor SANCHEZ. ---Es Cj uo ellos no son 

El señor CHUZ.-Talvez convendria aCAp- los que la IHtll pi'opUesto; la ha propuesto el 
tar, en reemplazo del artículo 10, el que ha honOi'able señor IZliulPrc1o, 
propuesto el honorable señor Izquierdo. El señor LZQUlERDO (clon Luis).-Yo 

El selio!' CORHl'~A llRAYO.-Con la tambien c1'po qUE' los cOilusionarios acepta­
agregacion de que el domicilio legal de la rán con bneniL yaluntad someterse a esta 
Sociedad será Santiago pam que mas tarde, fiamm. 
si se producen ¿¡if~cultades entre ella i el }1},ta fianza, tal como la ]le propnesto, es 
Fisco o los jlmticlllares, no exista Ciu(!a iLlgn- tal vez un poco exajen,cla, a pesar de que se 
na respecto del lug-ar en qne deban entablar trato ék una obm Cllyo presUpullsto no bajará, 
se los juicios n'spo'divos i no salgan los COJl- segllmnll'ute, de un milloll de libraf. 
cesionarios (iieielldo que residen en Punta Por eso, con el objetu de hacer mas viable 
ArenAS, en 'j'aka, en Iquique CJ en Vi- aun la l'ealizacíon de esta obra, modificaré mi 
chuquen. . indicacion en el sentido de que la fianza sea 

El señor PUGA BOHNE.-Es mas com- solo de veinte mil pesos oro, en lugar de cin­
pleto el artículo 10 d¡ll proyecto, porque con- cuenta mil. 
sulta la idea del domicilio i establece tambien F.n esta forma, estimo que los concesiona­
que los concesionarios no podrán acojel'se al rios no podrán ménos ele aeeptarla i la Cámara 
amparo diplomático. de prestarle su aprobacion. 

El seiiol' CHUZo --En la práctica esta re-}1Jl selio!' OHln<JGO (Presidente). -FJn dis­
nuncia al amparo diplomático no yale nadiL; eusion la mod ficacion propuesta por el selior 
lo único importante es lo que se refiere al Izquierdo. 
domicilio legal de la Sociedad. El señor PUGA DOHKE.-Por mi parte, 

Si desgraeiadamente, lo que nunca ha ocu- yo votal'é en contra de esta indicacion. 
nido en el pais, nuestros tribunales no atcn-' So abre camino en el Congreso, selior Pre. 
dieran una rt'clamacion justa de la empresa, sidente, una corriente bastante acentuada en­
el Gobierno estranjero, de que depf~ndan sus camil ada a facilitar no solo gratuitamente la 
duelios, dirá que ha habido denegaCÍ<Jn de construccion de ferrocarriles, "ino dando ga 
justicia i entablará reclamacion diplomática. rantías llor parte del Estado a quienes se 

El señor .:'iANCHEZ.-El hOLorable Dipu- presten tan eficazmente a Jesarrollar con sus 
tado por Lebu ha formulado tambien una esfuerzos el progreso del pais. 
indicacion para agregar otro articulo a fin de No encuentro acepta,ble que a hombres que 
exijir una fianza a los concpsionarios, segun se resuelven con tanta actividad a realizar una 
me parece. obra de tanta aliento, se les imponga esta 

El selior Pl~O-Sf~ORE'l'ARJO.-Sí, seúor; especie de contribucion, que significaría la 
i dice así: (lpy6). fianza que se propone por el seúor Izquierdo. 

El seúor SAXCIIF:Z.-Yo no veo el objeto No hai necesidad, por lo demas, de esta 
práctico de este artículo, desde que ya en los fianza Nadie está mas interesado que el propio 
artículos 7.° i 6.° del proyecto se estableee concesionario en llevar a pronto término el 
que la eoncesion eadueará si los trabajos no ferrocarril. 
se inician o terminan en ciertos plazos. Votaré tambien en contra de la indieacion 

Ademas, como no se trata aquí de otorgar elel señor Irarrázaval para que el Fisco pueda 
un privilejío, me parece innecesaria esta ga- espropiar en cualquier momento este rerroca­
rantía, que vendrá solamente a entorpecer la rril. De esta suerte, puede drncultarse la cons­
accion de los concesionarios. truccion del ferrocarril, pues los concesio-

Yo espero que Su Señorla habrá de retil al' narios no podrán mirar con tranquilidad, el 
esta indicacion. hecho ele que en un momento cualquiera el 

El selior IZQUIEHDO (don Luis).-En la Fisco pueda arrebatarles la obra, el dia que lo 
sesion pasada, en que se trató este proyecto, en estime conveniente. 
un breve Jebate en que terció el honorable Di- Me limitaré, pue¡" a votar el articulo 10 en 
putado por Yichuquen, señor Eéhenique, se la forma que ha sido modificado por el señor 
dieron las razones que aconsejaban la acepta- Correa Bravo. 
cion de esta exiji1I1cia de la garantía. El serior OHHEGO (Presidente).-Ofrezco 

El señor ~H~EKS.--Como supongo que los la palabra. 
cC'ncesionarios e"tán dispuestos a hacer este Ofrezco la palabra. 
depósito en ca.lidad de garantía, no vale la Cerrado el debate. 
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Si no se pide votacion, c\u'é por aprobado (votos cuntra catorce. 

el artículo en la forma en que ha sido modi-¡ PJl Belior ORH8GO (Presill!:mte).-'Ce,·mi-
ficado por el honorable sOlor COl'l'en. (nada la discusion del proyecto. 

Jlprobado. i u 

El señor SlWHE'l'JlHIO.-f1~n seguida, hai I {;ontrato con los señores Rieei 
el artículo nuevo propuesto LJO!' el selivr Iz- < Hnos. i {~.a 
quierdo, relativo a la ndqnisici.on del feTroca-) 
r1'il por el Estado. El smlol' OlWBGO (Pl'esidente).- Si no 

El seIlor JlLElIIANY .--Encuentro mas acep- hubiere oposic!()}1, llasaríamos a discutir el 
table la indicacjon del soñar Sánchez. proyeet r) aprobado por Pl HClllorable Senado 

El señor~~SPINOSJl JAnA.-MeiOl' me que concedo ciertos priyile.iio'l a los señores 
parece la del selior Izquierdo. . Hicci Hnos. i C." 

Votado el artícnlo propuesto por el seííor Acordado. 
izquierdo, (ué rechazado por qu.incc votos con- 1;;1 SAñor PJW-SIDCHETAHIO.-El proyec-
tra trece, abstenilJndose de votar d,)s sellores Di- to diee así: 
putados. "Artículo único.-Apruébase el eontrato 

El selior OH HEGO (Pl'esidente).- l,'n vo- celebrado a virtud del deereto número] ,647, 
tacion la indieacion del selior ~ánehe7:, flobre de 26 de sehembre Je 1905, espedido IJor el 
esta misma idea. Minifítel'io ele HelacioDPs Estel':orPR, Cnlto i 

Puesta envotacion la indicacioJl del selior Coloni7:acion entre el Gohierno i la I;;mpresa 
Sánchez, l'esultó rechazada por veintinn i'otos Colonizadora de los señores Hice! Hnos. i O.a 
contra nueve, abstenilindo8e de votar ?In sefior para la !ntrocluceion de cien familias europeas, 
Diputado. que se radicarán en los terrenos de Nahuel-

El señor OHHEGO (Presidente).-B':;n vo- bnta, i para la constrtlceion de un ferrocarril 
tacion la indieacion del soñor IraJ';'ázaval Za- entre los :Sauces i Capitan Pastene, declarán­
ña1'tu. ,c'l.ose de utilidad pública los terrenos do pro­

Si no se exije votaeion, podria darse la in- piedad [lat'tieL1lar o municipal que fUE;ren ne-
dieacion por aprobada. cesarías para la ejeeueion de la obm. ,. 

El señor ~,.ALAS LAV~~QUL - (~ne se El seliol' ORHEGO (I·resiclente).--Como el 
vote, señor Presidente. pro.recto consta de un solo artículo, In pondré 

No hai por qué otorgar desde luego el diez en discusion .iellf~ral i particular a la ,-ez, si 
por ciento. üinglUL selio!' Diputado se opone. 

El señor CRUZ.- COlwendria dividir la El smlor PUGJl BOHNE.-Yo me op'Jngo, 
votacion, señor Presidento, si para ello hn- señor Presidente. 
biera unanimidad. 1·1 serlOr ORREGO (Presidente).-lBntón-

El señor PUGA BOHNE.-No se puede ces, en diseusion jeneral. 
pedir la division en este momento. Ofrezco la palabra. 

Seria necesario el asentimiento unánime, P~I s~lior PUGA BOHNE.-Para discutir 
que no existe. este proyecto estimo necesaria la preseneia del 

El señor CUUZ.-POl' eso dije: si hnbiera serior Ministro del ramo a fin de que aiga al-
unanimidad. gunas consideraeiones que pienso formular 

Puesta en t'otíwion la indicaei()n del seilol' sobre el partieulal'. 
Intrnízaval Zaftal'tu, rué igualmente dese- La Comision informante cree q1l(~ el Gon-
chada por veintiun votos contra diez. greso ha J'(:accionado en materia de eoncesio-

D~trante la votacion: nes de tienas i que ha I1odificado la lei del 
El serior SJlNCHJ;jZ.-A falta de la otra 74, que autOliza al Gobierno para hacilr esas 

forma, sí. concesiones p01' sí solo. 
];'JI serior CHUZ.-Hai una leí jenerul do Fu esth Honorable Cámara ha imperado la 

espropiac-jon, señor Diputado. doctrina contraria. l:n nna ncasion en que el 
El SOrlO!' COIUnjA HIlA V0.--I esa lei honorable Diputado por Santiago, señor l;Jche-

r;omulta, ademas, una indemnizacion. nique, insinuó la ilegalidad de estas coneesio-
l;~n v<,tacion el artículo nuevo propuest.o nes de tierras, i aun llegó a aeusal' a los Mi­

por el sE'lior Izquierdo aeel'ca de la garantía, nistros de P~stado que las hicieron, la Hono­
con la lllodificacion propuesta pOI' el serlo!' rabIe Cámara s(e pronunció por unanimidad en 
Correa Bravo. el sE'ntido ue gue tales eoncesiones 110 llece-

1':1 "dio!' lZQ.UIERDO (don Luis).-Acep- útan '1utorizacion lejislativa. 
to ht tllor1,ifi(cadon, llO!' mi plU'h~\ J)j¡liento ou ab!;óluf.o dA) infol.'lllt' el", .IN. Crv 
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mision, que dice que ésta ha sido la opinion ¡ salitrel'\)s por parte de los industriales, Dice 
del Congreso, ) este señor que hai gran cantidad ele pertenen-

El señor ALE:\IANY -La Comision dice que ¡ cias salitreras que han sido mensmadas dos 
el Gobierno, en conformidad al articulo 11 de ¡ i ma~ veces, 
la lei de 4 dí' agosto de 1874, habría podido; ·Funda el seíior Rosas esta asoverelcÍon en 
hacer la concesion de este terreno por medio ~ que ha estndiado la Gaceta de los Trilmnales, 
de un decreto; pero que, acatando la voluntad' de domle deduce que para cada pertenencia 
manit-'"stada por d Cungn'Ho, ha sometido o' hai dos, tres i hasta cnatl'O sentencias rlnnwn-
su resolueioll el referido contrato. suril, como me COnfJta el mí taltlbicn, 

b:l ;.celior J>l~(;A nOHNJi~.-yo e,.,timo que Con este solo antecedente de la ledul'il de 
es contrario a la lei i contrario a las con ve- la Gaceta de los Tribwwles, declara él 'FlO es­
niencias púldicas pI precedente qUA se va a tas pertenencias hon sido mensuradas repeti­
establnn?l' con este proyecto, das veces, defrauchmd.o así al :Fisco pOI' la en-

F,I SPIlor ALI:~]I,L\N\'.-Es que el contrato trega, hecha varias YtOpn!'l, dfl una misma re/,­
comrn'('nde \lB permiso para hacer un felTo-" tenencia. 
carril, ademaR de la concesion de tierras; i ese! Yo he estudiado el alcance (ple tienen estas 
permiso es materia de una lei. ¡ sentencias dadas por los 'r¡·j bunalee de .J usti-

El selior PUGA BORNE.-Como ya he; cia; i estoi conv~ncido de que no se ha causa­
dicho, quisiera oir al Ministro del ramo su. do ningun perjuicio, ningnn d"lio al Fisco 
opinion respecto de este asunto, ya que es la' chileno. Lo que declaran esas sentencias es 
primera ve?; que Sp prc¡,;enbt a la Cámara uu' únicamente que los títulos tales o cuales tienen 
negocio de ('sta naturalt'za. . dcrecho a mensurarse; pero no significan que 

Lamentando la au¡,;encia del serior Ministro) estos títulos hayan sido mensurados ~ arias 
me limitaré a OpOllt'rme a qne se discuta este veces, que se hayan entrt'gado de primero a 
projecto en particular, a fin de 'FW esta clis- Fulano <le Tal porque lo solicitó, í a 7.:utano 
cusion partie\llar quede para otra sesioll en despues, porque lo solicitó tambien, i que a 
que está presente el sellar Ministro. ambos se les haya elltregaao íntegnun,jllte. 

El señor ORHI<:GO (Presidulltt:).-OIn~zco Ahora, la esplícacion de este gnm número 
la palabra. de sentencias sobre unos mismos títulos es 

Ofrezco la palaura. mui clara. 
Cerrado el debate. Los pn<limentos salitreros han sido, al mé-
Si no se pide votacion, se dar:L por apl'oba- nos muchos de ellos, solicitados en compa-

do en jeneral el proycdo. ñía; '!luchas otros han pasado ya a manos de 
Aprobado. los herederos de los peticionarios, Hesulta, 

{~onstituciun de la })rol.iedad 
saUtrera 

entónl;es, que por el tiempo, la distancia i la 
diversidad de trabajos a que se han dedicado 
los duellos de estm; títulos, no han tenido re' 
lacion algllDa entre sí, i cada uno de ellos 

}1~t señor l\I~j~A.-IGl motivo, St,ñol' Pl'esi- ahom que no se conocen mutuamente, ha en­
dente, que nw imlucc a hacer nso de la pala- tablado una accion por su parte; unos la han 
bra, es el peligro epw corre la nacionalizacion ,entablado :-tute un juzgado i otros ante otro; 
de la industria salitl'¡'ra a causa de ciertas llle-.· produciéndose así esta (1iversidad de accio­
didas tomadas ]JO!' (·1 Dírt'ctol' del 'rosara. ne3 para conseguir que se reconozca d dere-

Para nadie es des(:onoeida., seúo!' Pre"íclun- : ello de mensura de unos mismos títulos. 
te, la iMportancia (p.le ('sh industria tienn p~tra' Ahor<t respecto de aquellos títulos cuya men 
el pais. ; sura ha sido solicitacia por uu solo peticio-

Son muchos los millones de pesos que re- narío, cabe mas o ménos la misma esplica­
cibe el Erario Nacional por 108 derechos de cion. 
esportacion de salitre i mucho mas serán los Los primitivos peticionarios ya han muel'­
milloues de pesos ljno beneficiarán a ht fortu- to; tienen ellos muchos herederos que no AS­

na particular si se consigue nacionalizar esta tán siempre en relacion entre sí; que ni siqnie­
industria. ra se conocen, de modo que cada uno enta-

He tenido conocimiento de varias presen- bla la demanda currespondiente por los 
taciones hechas por un señor Belisario Rosas, derechos que representa. 
a quien no conozco, al tercer Juzgado Civil Ahora, los pal·ticulares mismos no Sfl han 
de esta ciudad. encontrado en con<licion elo saber si sus títu-

En estas {lresflntadone1l1 f'lostiene el sflñor lo!;> hnn sido se,ltenciJ,dQ (1 nó áutes, No hai 
RtH!/l.!iI ql1e !)(J han oometidt> ~ra.nde~ ~l·it.1J.defil niu14un tejistl'!,l púhli(1{\ !'In que lile de.itl conll;.; 

,<.iIó .. 
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tancia de esto. Así, revisando la (~a('etCl lll!]cho la ateneion, pues es espediente mui 
los Tribunales, se verá f}ue en (~lla no se hace C("lor'; !') siempre 'llw S() trata de obtener al-
sino referencia [1, Lts .ro;",;,; en 11i1" CU:l'c'lL e';<j,~ ;"'\' >~cJmial'jo. ~~,<.¡to se luce tra-
títulos: de manEn, c[1w :sil! t\'ll"L' 1,1', 10,!,1 C:j,::l- 'el:" ¡vgo 'io:, sa'itrr)f'os como de cual-
tes a la mano, no se puedc ::;¡d,H~" si 11'II' sdo ql1:;~"¡1 '1";; pHI;" ni) son i'scasas las perso-
fallad0s o nó, cl,:tenni'na1rls jwr1iall'ilt-j" 1i,'; ,,,-'<' decEnm al ]'ubnsque de papeles 

En todo caso, esto 1¡abría si,lo lllla Ollli- \'11 Jo" [,rchiyos i olicinas eon el objeto de oh­
síon de parte de los encargados de b defensa t;e,llt'l' 111gnn lnc1'o, 
fiscal, porqué) elhs, al timn]Ju de !'""o;n"l'se Pero lo r¡ne sorprende, en el caso presente, 
la causa, debieron lwcer j)n'scntt' a In Ilns- es la H('tit nd c1i:J ,wñor Director del 'resoro, 
tl'Ísima Corte. quy yü el t:trl¡~ 1.1<\ bia si(~ , fallt:t-¡ quiell" sin r,!lDS allte~cclentl>s.' qlH: la .d~nuncia 
do con antenol'ldac1, que ]¡auta cusa Juzgada del SPllUl' !il)~¿l~, la l]¡ice snya 1 sobclta que, 
o interponer la escepcion dí) p"gol de lo 110 I ('H su \'il'tucl, s'> dl'i'l't'tt'll medidas pl'i)Cauto­
debido i en c:sp;. caso la OOl'te, COlIllJ lo l:fI¡ ria:, g.-UVÍSilllilS, COl1lO son ~as que t~enen por 
hecho Cl~ muclllsJ]I1I~S OÜ'OS ca.;os, no habna ~ objfltommon]¡zal' la proplCclad salitrera en 
pronunclado segnnua sentenl:la. < mano <le sus actmdl's poseedores, decretando 

Así es que no ha habido mala int"lll:ion de prohibicÍon de gra\'al' i pnajenar. 
parte de los peticionarios, ni espíritu frandu- 1,;1 seÍlOl' ESl'IKO-.:A JAHA.~Pel'O parece 
lento, como se ha dicho, al solicitarse el de- que ya SE' ha desistido el Director del Tesoro 
recho de mensura. de esta acciono 

Ahora, 2,es efectiv0 o nó qne se ban lllen- 1':1 scñor MENA.~Lo sé, honorable l¡ipu-
sUl'ado lo títulos val'ias veces'? tado, {Jero hai algo mas touavia. 

Yo asevero aquí anto la Honowhlf' Cámara B.;,,;ta ac;titml del DiredoI' del 'resoro revela 
que eso es absolutamente falso. ([na gra\Te falta :le prudencia, pues, (púen 

Oonozco uno a uno los títulos a f}lle s(' rp- ejtw,:e !ln carg'o do importancia del que é1l 
timen las treinta i seis presentaei'llws dd se- d, 'Sl'lll¡Jc,úa, ([euió meditar ántas ele tornar una 
ñol' Honts, í llinguno de ellos ha "idu men lIIt'dida elo cs~a nat'lrale;;:a j no acojel', a fanlo 
surado dos veces. (onado, <1nmtllcios de personas poco cono-

Tengo los rejistJ'os de veticiolles, los re,iis- ¿ eicl,s, 
tros de descubJ'1miento i c1e p)'(I]lir'c1ac1p:; c10~? 1-\'1'0, ademas elc esta. falta do pl'lld.mcia, 
los departamentos de Anto+aguoju, Taltal i ¡mi tudada mas, pues en este modo de pl'O­

OO\Jiapó. En ninguno de ellos consta pUl' el c.cc1el' parece qne hubiera cierta falta ele cono­
acta de mensura, únieo doeumento fc!J,;c;cntr' eimi"ntos i de [ll'epnraci()~ de parte el,C\ esa 
que poelria estahkcer la duule lllPl1SIIt'U, 1J1le pl'l'SOna [Jara ejercer el (,al'go ele Diredor del 
esas dobles mensuras hayan ex.lstido. Tesoro. 

Ahora, ¿cuál ],a sido el mó\'i¡ de la con- 'rodos: saben que una mensura de una per-
duda del seriar Eczas al hacer estos denun- teüencÍf, salitl'cm estú sujeta a una tramitacion 
cios~ conOCIda i pública, qne hace imposible que 

¿Ha sido estudiar efectiva i desint¡·]'(·,.;mh- pueda menSUf'arse dos o mas veces nmt mis­
mente si ha habido clefraudacione,; G e ¡mrte (ma ¡JCltenencia. 
de }os salitrel'os al F.isco'? ~. El serior Director del Tesoro debió, pues, 

1:0 no me atreyo a Juzgar sobre cst,) punto. nuponel'se de los antecedentes de cada una 
Esta conducta ha sido calificada ele c/wn- de las dobles mensuras a que se refiere el 

taye; 10fl denuncíos que él ha hecho llan pl'O- denuncio del seiíor Hozas, para cerciorarse de 
ducido grandes trastornos en cl mercado. si elb cra o ne) efecti nL i si existia u nó la 

lO me abstengo de mHllifc:ótul' mi opinion docnmentaciol1 cOl'I'espondienb'. 
sobre este particular; pero dd ""lndil) mitimo Ya qne el seÍior Director del Tesol'O no se 
del seriol' Hozas, so rn\('(l" c1es¡)l'(':}c1e" qu'~ no dl() esta molestia, t1,:hi¡J sicpliera cOllsLlltarse 
ha habido de parte de él óino el eS1 íritu de (,;\111 el (Ioll!'e.io de Defensa J?iscal o con la 
especulacíon. De1cgac;ion Fiscul de Salitreras. Si esto hubie-

Lo que ti denuncial1te ha pen;eguido Ita ra hecho no habria clat10 este traspies, pues el 
sido beneficiarse con la paltici paciun que ell "cÍio!' Delegado }'iscal lo habría lnf0l'll1ado 
estos derechos le acucrda la lei tel'('rTa títu- elu II no ninguna do las cionto sesentft i t.antas 
lo veintidos, lihro novcno de la I\od~ima He, (ilt'ltem:ncias a (1110 se l'etlel'C el denuncio del 
copilacíon, í llO el propósito de defender los f H~Il(Jl' Hozas ha sido mensurada dos veces. 
intereses fiscales. Nada 11izo de esto el seilol' Director, a pesar de 

Esta clase de l'eCUI't:\os de qUA ha echad!) I qn<: por la lei el'ltá o1)ligado a rommJtal' con 
mano el señol' H.ozas no ea cosa (J1l0 llallli~ \ Ijl Consejo de Defensa Fiscal. 
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-~Z~~.',~~1--8:~.Ú~;;~~:~~~~~~~':::~~:'·~1:~;(~~~:~~:;~: l.-
la lei i se desentendió de esta obligacion, ~dad ya mensurada; i en estE' caso soría cóm­
procediendo por sí i ante sí? Yo desearia saber plice, si no lo hiciese presente i nombrara 
quién fué pI que aconsejó al seúor Director nuevo injeniero. 
del Tesoro qne no se consultara con el Con- Despues ae efectuada la meDsnra, el juc:,¡; 
sejo de J)pfenf:'a Fiscal. aprneba rd acta do mensura i ord"Il,¡ ,,1 con-

De todo.'l íllodoA, lo natural habria sido sen'aJol' do minas qllO proccda ,1 d\','11líll' la 
que, en asuntos de esta grayedad, el sellor inscripcion de ella en el rejistl'o (In pro I Il(,e1r!­
Director del Tesoro hubiera aguantado c¡ue la) dAS de minas. Si la lJ(~rtenenc:i¡[ de 'J!lC ~,~ 
Delegaclon Fiscal le l'emitie::a los docmnen- hrata ha sido ya mensurada c1fllH' f"xi,-;til' cons­
tos que acreditaran la denuncia. ~ tancia en el cons(Cl'yaclol' clel l'cjistru ele la 

Se pnflclE' l'l'eer qne la aeojida prestada por~respe(:t.iva arota; de modo gUH liara (1110 se 1'1:_ 

el Director del 'rCSO~"? al denun~:io ~lechl) pO.l'>rifique esta segunde: inscripeion del aeta ele 
el seúO! Hozas, 11n lmea que, a JU;elO del DI mensura, es Il'-'cesal'lO qne el conservador se 
rector, hai ('ierta complicidad de parte de la desentienda de la inscl'ipcion dH 1<1 primera i 
Delegacion Fiscal de Sahtrc3ras i de parte de se haga cómpliee eomo los ckmas Jnnciona­
todos los otros funeÍonarios, que se habrían ríos ya citados. 
confabulado con algunos salitreros para de- Es decir, todas las autoridac1l:'c; i los pal'ti-
fraudar al Fisco. culares están confabulados para c1deJ1,kr al 

No se espliea de otro modo el alcance de .Fisco. Esto es lo que ó'ostienl' ,,1 Pirr'chll' dr,1 
esta presentacion. 'l'esoro. 

¿Ha creído el Director del 'Tesoro que la ?,Ha meditado el Director del Tesoro en los 
Delegacion Fiscal de Salitreras ha procedido efectos comereiales, en los dall0s gravísimos 
de acuer.do \~on los p.artieUlares en todas las \ que ha hecho a la industria con aco.i(~r los 
defraudaciones fiseales, que se suponen come- denuncios del seúor Hozas'? 
tidas desde que no la toma en cuenta ni :la Creo que nó. 
consulta? l' ebe reconocer qne se trata de una inclus-

Ahora, hai qlle tOlll.ar en . cuenta: que estas ¿ tria que necesita, para su instalacion i tIesa. 
mensuras dobles son nnposl bIes sm la COl11- ¿ 1'1'0110, de mas de úl't.' S o cuatro millones de 
plicidad, en primer lugar, de la Deleg,lCion!libras, capital que no se encuentra en el pais. 
Fiscal de Sctlitl'eras; en segundo 1llgar, ele to- Pues bien,. a pesar ele esto, se c1esprestijia esa 
~os lo~ salitn~ros, i ademas, de parte cll~ los I inuu~t~"ia, 1 con est? pro('ec1ímiento, ¿,en qUt', 
Ju~ces 1 los eonsel',:adorei-i l'eSpectlros; ten· > eondlClOnes se la deJa'? ¿X o se ye (]U\; eon ello 
(~nan que e "b.ll· con,~abuladas todas latí auto- >~o se haee otra ?osa ql~e aecu' a 108 estr-an­
l'Id~c1es (:ontra el l' lseo, eomo SI' ya a YC~'. oeros qu~ en esa mdustna todos son. fraudes'? 

Lna \'('Z deCJ'f'tada la mensura, se pIden) ¿'podna responder el sellen' Dil'cc(or del 
exhortos (jlle se ell\·ian al departamento don-~'resoro de los perjuicios que ha 11eeh·) a la iu­
de Si' encu(",1l1m b umtpnencia, i ahí se lJU- (dustria con su obra imprl1clt'nte i lijeru? 
bliean a"iHoH i ;.;,' lijan edictos en el Juzgauo. S Tengo conocimiento de que en Lóndl'cs se 

De modll que, si una pertenencia ha sido han desalmciado importante,.; negociaeion(,g 
ya mensurada, es natuml que se hayan pn- que se estabanjestionan-lo pant dotal' (le ma­
bEcado ;1"i800; i fijado los t~dietos; i por lo quinarias a varias oficinas. Hilll llE'gado n lo,~ 
tanto el,illf'Z i ,~l St~Gl·('tal'io han tenido yaco- bancos órdenes en que se les dice (lil'~ SI' abs­
nocimiento (le: ellu: de manera que, al fijar tengan de entrar en nUe\'as l1t'soeiacioDes 80-

edictos i publicar aviso por segunda vez, se- bl'e operaciones salitreras. 
rian cómplice,s. . J1js nmi gr~ve, seúor Presitlrmtn, jugar con 

Mas todavla: todo pI mundo se Impone de la 10l'tuna pnva(la. '1'an sagrado como el in­
que tales o cuales pertenenp,ias van a ser tf'res nseal, que yo deseo ardientemente \,(~J' 
mensuradas, i los salitreros A, B i e, que hit'll cautelado, es el int·eres particular. li;sto 
saben qllt~ se va a practicar esta segunda no debe olvidarse. 
mensura, se opondrian a ella; de modo (lue, La mision del Gobierno es dar facilidades 
para que se pudif'ra efectuar la segunda men- a la industria; i para ello no delw matarla en 
Cil1ra, tewlrian (¡lIt' ser tambien cómpliceH. sn principio ni propender a que por obra de 

Dt~spues deb\' dirijirc;e oficio a la Delegacion ~us ajentes pase a manos del estranjero. 
Fiscal de Salitreras para que nombre un in- Las utilidades que por la industria del sa­
jeniero que rppre;;clttt' al :Fisco en la opera- litre recibe el Fisco, son mui grandes. t s 61 
cion de mensnra. La J lelegac10n tirme indiefl el principal i el mas rico ;l('('.ionjsta, (lA todciS 
c(\mpleto df~ tndas las propiNladMs saJit1'f~ras; ¡laH pmpresas salitr a1l,,1';. 
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Sea cual fuere la produccion del salitre, presentado una solieitud al Gobierno pidién­
Rea cual fuere su pl'eeio, el Fisco siempre dole 111le eleve el puerto de Peneo a la cate· 
nocibe el mismo dividendo, siempre tiene sus goría de puerto mayor, en vista de la insufi-
110s cbelilles cuatro peniques por cada qnintal ciencia de rralcahuano para movilizar la enOl"­
t~spañol que se esporta. me eantidad de merearlerias qnA por ('i Se' 

fl;l C}ohierno toma todas las entrar1ns i nada Ild)(m mnbal"car i desembarcar. 
gasta en la rejion salitrera. Ella uplw darle Pam nadie es desconocida esta insul1oien­
pntl\\(laR, 1)('1"0 nI 1~iACO a nildn se c¡"el nbli-) cia ,11'1 pnAl·t,o de 'T'rtlcahuano, cuyo remerlio 
gado. ;\llú no :'11' 1··Ollt)('·I' 1,1 81'1I'[(:io jll'[d¡('d.)¡'sLlri,1 ('11 1,1 lwbili(,wjoll del ¡meno di' PI'lItU 

A 11.'[ no Ilal mw,lldns nj ('II:\I'I('!I'''. r'~1 ¡ ,¡/'j'¡;jto ¿',(JUlO l,uel'to mayor, 
no tielle dOJ1(!t: YIYÚ'; vin' ;¡ 1111'1'(,<1 (lE' Jos No sé qué resolut:Íoll haya tomado el 80-
sn.litrt'l'oS i esto es una vergúenza na,;ional. bir'l'110 respecto de la solir;itud a que me he 
Al];\ no jew~mos pnort-,os, no jnn¡,lll()'i lJ;¡rln ,'eIerldo; pero só que el Superintendente de 

1'01' Jo !lemas, Jtai )1,"rsnllHS (1110 1 d il ,\)í ;:¡)H A dUHnaR envió una nota al administrador de 
llHiJOR I,jos Ij1W :H: "'ll'Íqne7.nm lOé: ,j,íl"Il<lil. In ('\Il'~mn de 'l'alcahuano en que le )'(,co­
t'¿l¡' , s,: nuriqlWí\GHlJ los (',sl),:lIljlTl'~, ,'''1) le" IÜit',llda qm\ tomo ciertas medidas ]Jara reme­
lHtr(:ce natural; 1lt'1'O no (Jllí' Sf' enri(lll!'zum dial' la [lll'dora dn mercaderías qUfl hai en Tal­
los chilfmos. cahnano, en donde no s'o rJlwde, verdadera-

Yo creo que algunas de estas personas ha lIwnte, colocar ni HU alfiler en la plaY;l ni en 
sido la que ha aconsejado al Director del adnana, i JI' dice en (IUÓ Iül'ma pnede ;lprove­
'resoro al tomar las medidas que tomó, chm'se el puerto de Peneo. Pero esas medi-

Crflo, señor Prflsidente, que ha hahido al· das no resolverian la dificultad de quo se 
gunas irnegnlaridades en la constilucion de queja el alto comercio de ConcclJeion, 
la propiedad salitrera i veré eon agrado que ~ No son medios que facilitarian la descarga 
el Gohifll'no aclo(Jte las medidafl conc.lucontos dol puerto de 'l'alcahuano. 
a evitar estas üTegularidades, Ilstos (laños ~~i acarreo mis.no de maderas podria ha­
causados al Fisco; pero esto no podr:t conse- cerse por Penco. Tambien podria descargarse 
guirse con lanzarse precipitadamflnte en 01 por Penco la maquinaria do nerro i otros ar­
sflntido del primer denuncio qne se haga. tienlos quo ahora quedan botados por año en 

A yer tuve el honor de hablar a este res- 'l'aleahnano. De allí sE'l'ia sumamentfl {¡lcil 
pflcto ('on el señor Ministro dE' Hacienda, llevarla a h frontera. 
quien me eSjJL1SO qne, de acnerdo con el Di- Como no está en la SaJa el SOÚ01' :\Iinistro 
rector del 'l'esol'O, se habia 'ya (lfl:,;j",tido de de Haci,mda, rogaria a cualquiera de los J\Ii­
estas medidas preeautorias, solicitadas del nistros pf'eflAntes se sirviera tra¡.;mitirle mis 
.Tmlgado por e¡.;te funcionario. ohst'rvacione¡.;. 

Yo lo celebro de veras; pero (lest'aria que 
esta planc1w del Director elel Tesoro: tilW po- (:analizaciou del (~~tel'O de Pcneo 
demos llamar plnncha oficial, tenga un des-
mentido tambien oficial. ~ El señor BAQUFDANO.--Ha elevado la 

Yo deseo que el señor 1>Iinistro de Ha- Municipalidad de Penco una solicitud en que 
cíenda S6\ imponga a la brevedad posible de pide la suma de diez mil pesos para la cana­
los antecedentes de estos denuncios que SR lizacion del est.el'O de Penco. 
han hecho i que despues Yenga i no:) mani- .Me inclino a pedir al seí'iol' .Ministro se sir 
fieste en la Oámara que ellos no tienen Iun- va dar aco.iida a f\Rta solicitud en cuanto sea 
damento alguno, para que así lo Repan los posible, 
estr'lnjeros i c1eyuelvan la confia nZH al co-
mercio. I :F1scllclülll ))rimariIl8 de Co .... lcmu 

1 por último, quiero que el ¡'!P110r .Ministro) 
amoneste al Director del Tp~or() a 11n do que¡ lt~l f'eñor BA~UgDANO.-Debo tambien 
en 10 sucesivo no proceda en estas eosas, ni llamar la atencion de la Honorable Oámara 
en ninguna otra, sin el acuerdo del Consejo hácía el mal estado en que se encuentran las 
de Defensa :.B'iscal, corporaeion a la cual debe leswelas primarias del departamento de Coe-
eonsultaJ' en todo i por todo. lemu, quo tengo el honor de representar. 

He estado últiUlamente en el departamento 
EI~ vaclon de Pencu a pucrto mayor!i he visitado las cuatro escuelas que allí exis 

) ten, Se encuentran instaladas en verdaderos 
El sefíor BAQUEDANO. '" - Numerosos \ conventillos. La escuela superior de hombres; 

)niel.}) hl'OS del aJj;() C'omereio de Concepcion han $ qt1e /le enCllent,ra instalada en un eciiñciCl 
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~:~~~;":~i~~- ('n 'la I~poca del i~~:i~:;~:~~I~~~:·T~i~t;,(~, a fi:l-~-r~'~'~'~~~ra'r--(;u-e-p~e~t~'-~~;('ei:l 
ceda, I'stá ,,1 \,pníl'~'.~ al suelo, por no lml)t)l' n-.) at.(ltlGiun a la proseeucion ele lal) o!lt'a~: Jol 
cibido (lt;:,;dl' l-ntónces rcp,u'aciol1 alguna, ) plmrto de Constitncion, 

o' \ Hace algunos dias, pl'i,'adamente, el hono-
Serl'ici .. tic lm]¡ fen'ocRl'rilelil (rqble señor l\1inist,J'o me ha indicado (Fü' para 

í habilita\' f'ste puerto no sel'l\ necesario I1"C(\]' 

}1jl señor OIUnXW (p~'eSic1enb.:\),--Ti:~~e~1 grande~ obras; bastará. sep;un 8u Sr,iíol'ÍC1, (',on 
la, palahm t:'! honorable DIputado po!' Lma- constnul' algunos muelles. 
res seüor Astonjlúza. Yo me permito insinuar toda \'Ía a Sn Sr). 

Ejl s~"ü(jt' A~,:TOHQUJZA.~ Vo; a RM bl'e,¡ü.oría .la, id,ea de/,./uf,' srj dirJ'," a ps,' lJ1lerto mm 
ve, senor Pn'sld\\Ilte, ~ SÜllUClOll de earadcr legal qne le 1.wl'lJl¡[l'~l'H 

El seüor CO H.!{ EA BHA. VO.-Como hai ~ recibir carga de E~ul'opa i no solo c1(~ ciLhotajP, 
muchos Dipntados r¡lle están illS¡;ritos p~mt alzando la cat.egoría dI' él. 
hablar HU la primera hora, pcdil'i:¡ qUf' se I'j'()-¡ ,A(,tnalnwnte,' ('(ll1stitncion (~s nn pnerto 
longara po!' un cuarto de hora. llwnot' i los \'ccinos aSt'gnnm t[l1(, tomal'i,), 

El serlor (' l{(;~. -N ó, seüol'; hablaremos mayor illc.J'emento i pl'pstaria mui útik:-l sel'-
mañana. vicios, si se lfl ele\-"ra a pn,"l'to miL} o!" 

El Selle)!' OHREGO (Presid8nte),--~0 lw-
biendo acuerdo unánime, no es posible pro- Emple~dos ;,,,, lo, t'erruc3l'riles 
longar la primera hora. 

Puede continuar cl)n la palabra el honol'a- .B~l snñot' ASTOJV~IJ1ZA.-B~1 otl'O p'lllio 
ble Diputado por Linú'res, impOl'bwte \ln ht nota c1d señol' Ministro es 

FJl serlor ASTO W ¿UIZA, -En una el(; las 01 l'olativo al personal de los ferrocM!'iles. 
sesiones antel'i,)l'¡lS tu \'i) ocasion cl(~ OCUp8.l'me Yo ¡¡reo q 118 no n \'anzan'mos gran cosa 
en el selTieio di' felToearrile:-l i llamaba la con I1lAjOl'Ul' d(~,flvím; i construir maAstraU7:as, 
aten('Íon (lnl sniiol' I\lillistl'o ]¡;\ei,l las (l"nci,'n- si ¡¡caso el pHl'sOlml ele los fm'l'{)('dl'l'il¡·¡.; !lO 
('¡as de E'Stll sUl'yicio, ¿ pu,~(le I]ngal' a un ('staclo dé' cOJlljlet<'ll(,j;[ i 

~olieitaha una decJaraeion del seiiur :\liniS-¡1 (l¡~di,<:a('jOnes ,](1(1 ¡.. P,pl'l11i,ta apro,-,'('lw\' las 
tro, que manifestara la ')jJiniun IF1(, al (+0- n1l'j()ra~.; lnat,f\}'iall~s qlltl introduzca h l~lllpJ'Psa. 
bíerno merecia la sitnaeion (\l:tllal i las lJ1E'di- N o hai IIIW ('¡;bal's(' ]101\'0 a los ujos, 
das que p,msaba adoptar para mcjumr el SA1'- b;s iruposibln tener con ol pel;;onal adnal 
vicio i para ponerlo en l'olacion ('on (·1 (lesa- dH los fOlTocaxl'ilrls, dado la escasa l'téT, tcL de 
rl'ollo que ha alcammdo 1,1 movimiellto d" al'- que gOílan, un sr-;¡'\'icio hueno i atrludir10 en 
tículos de trasporte. forma satisfactoria, pOl'ljue ese pUJ'somd i:!e 'n~ 

El honorahll~ Ministro jJromptir', !·,;t,nc1iar eonRtantementf' en la nel:esidad ele dedicar 
la el1Pstion i (,olltp~brnw en una, spsi()1l jlróxi. lmena parte de su tif'mpo a trabajos estrailOí-l 
ma. a lo;; de su empIno a hn de acrecentaJ' ;.;u 1','11-

He visto eon agrado que el seúor:\lillistl'o ta eon otros recursos. 
se ha preocupado de Oí-lte asunto, i al efecto, De manera que Pi allmento i nwjommiento 
para reunir los datos necesarios, ha enviado de la sitnaeion del personal ele felToc8!Tiles 
una nota al Din'etor do fm'l'ocarriles. se Impone. 

t,luiero hacpnll(, (',ll'gO ele dos de las ideas Sin embargo yo no (lU1slera It'W es(~ au-
contenidas en ('sa nota a fin de ljue el seüOl' mento se Júeiem en globo, (lue se dijera, por 
Ministro lt's dt~ dpsarrollo especial. ejemplo, auméntafle en un GÍncuenta por eÍen­

Me refiero, en primer lugar, a la convenÍ1m· to 81 sueldo de todos los empleados (le los fe­
cia de descargar la red central del exceso de l'l'ncarriles, sino que se acrecentara la renta 
carga. ~ en [>l'oporeion al movimiento, a la actividad 

Insisto en que la earga de las provincias I del empieo que dl,;sempeña cada pueRto: de 
del sur sea emharcada en Valrlívia a fin df~! t¡¡l manf't'a que mipntras mayol' movimiento 
aliviar al ¡llll'J'to dEl 'falcahuano, que, eomo I deLa ati'l)(lm' 1111 mnplpado, ImlyOl' sl'a la n.o­
decia el honorable Diputado de Coelemn, Re· i mnnArar:iol] (i(H' l'eeiba. 
ñol' Baqnedano, se encuentra agobiado por 1[> ~ Creo C¡Ufo la :útuaeion <le los elll "lf'adoR r1,~ 
carga. ) los fNl'Ocanilm., mí (mtr'l'allH'ntl~ allíll'lll<tl, c1is-

1 si esto digo de V t\ldiyia, con mayor 1"a-) tinta dfl la situaeion que tienen otros mnplea­
zon aun diró / iue hai nc('psidad, sü:mpl'P para) dos industriales () comerciales, 
descargal' la l.'~d ('~ntl'al ,[(,1 pai", de habilitar ~ Aduallllente, ,el emp/:üo de los omple, ados 
el. puerto de COllStltUl'I01L <de los ferrocarnles esta eIl que haya el me-

{n~i8to. nuevamente, anh'l el honorahle .Mi- > llOl' movimiento jJosihle que atender_ 
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Lieeo de Copiapó 

,h~l. serlor HUNE~US (don Alejandro).­
~nvlO a la Mesa un proyecto de acuerdo que 
pIdo al sellor Secretario que se sirva leer i 
para el ~ual 3:0 mismo pido desde luego ~e­
gunda dlscnslOn. 

Impuesto al ganado.-Seslones 
espeelales 

~l sellor CORREA BRA VO.-Hago indi­
caClOn para celebrar "esiones especiales noc­
turnas los dias juéves, viérnes i sábado de la 
presente semana, para ocuparse del proyecto 
que. reduce e~ impue8to al ganado arjentino, 
dobwndo venficarse estas sesiones de nueve 
i medin, n, doce de la noche. 

Lieeo de Copiapó 

Votaron por la afirmativa los señores: 

Astorquiza 
Bambach 
Corbalan 
Correa Bravo 
Espejo 
Fernández 
González Julio 
Guerra 
Huneeus J orje 
Izquierdo V árgas 
Izquierdo Luis 

Lean Silva 
Líbano 
Matte 
Orrego 
Puga Borne 
J¿ivera Juan de Dios 
Rocuant 
Rodríguez Anibal 
Rosselot 
Salas Lavaqui 

Votaron por la negativa los señores: 

Cox Méndez Flores 
Cruz Díaz P ereira 

Se abstuvieron de votar l08 señ01'es: 

Campillo Ruiz Valledol' 
Huneeus Alejandro Urrutia 

h~l sel'íor SECHE'rAHIO.-El proyecto de Durante la votaeion: 
GCllCl'do del SAllOr Huneeus dice: 

"La C¿lmara estima que el profesor del liceo El señor ASTORQUIZA.-Sí, a fin de que 
de Copiapó don Juan Serapio Lois debe ser se conozca cuanto ántes la opinion de la Cá-
sepí1rauo de su puesto". mara en este negocio. 

~:] SellOr ROCUANT.-Pido segunda dis- El serlor CAMPILLO.-Si es para sesiones 
eUSlOil para este proyecto de acuerdo. nocturn""s, no voto. 

1.:1 sAñor OH~EGO (Presidente).-Ya está 1m señor COX MENDEZ.-Soi partidario 
pedIda, sefior Diputado. de que se trate luego de este negocio tan im-

El S01101' GUEítRA-¿,Es un yoto de cen- portante; pero. no nos esclavicemos. hasta el 
sura'? pu.nto ~e reUUIrnos aun. de noche, SIendo que 

El SOllor lzqulBmDo (don Lnis).-I (lA lo hal SE'Rl~neS tojos los dlas. Vot? que nó. 
mas e::;plícito que cabe. El senor CHU.z.-~or las mIsmas razones 

B~l SGXto!' COl~I{,EA BHAVO.-Pero el S(~. ) del honorable senor COK, voto que nó. 
fior Diputado solo haee use, de su derecho' al B~l selior MA'l~TE.-t,Para tratar del im-
proponerlo. puesto al ganado, 

Sí, señor Presidente. 
,T~~tadoll"8 ¿ El sellor PEl{EIRA.- Si estas sesiones 

¿nocturnas fuesen para despachar los presu-
J1jl ,wihH.' U H nEGO (Presidente).--Termi- puestos, que e.s, para mí,. el .ne~ocio mas ur-

nada la l)l'llJ)(,l'a hora. Jento, dana mI voto a la mdlCaclOn 
Va. a votarRC la indicacion elel señor Co- N o siendo así, digo que nó. 

rrea Bravo. • El señor RIVERA .(don Juan de Dios).-
El señor COln~EA BRAVO.-Pido vota- YO no vengo a las seSIOnes de la noche; pero, 

cion nominal. por ser el honorable señor Oorrea Bravo el 
El sofior SEOgETAHIO. -La indicacion autor de la indicacion, digo que }lÍ. 

del seílor Correa Bra,-o es para que se acuer- E~ scílor CqHHEA BRA YO.- iTantas 
de celebrar sesiones especiales, de nueve i me- gramas, señor Lhputado! 
dia a doce de ht noche, 1m; dias juéves, viór- 1;;1 sellar COK 11ENDE'Z·-iQué populari 
nes i súhado de la presente spmana, de¡,¡tina- dad la del sellor Correa Bravo! 
~as a la dí3cusion del proyecto que rebaja el 
Impuesto al ganauo. Com.lsJon especial 

Puesta en Dotacioll nominal la indicl1cion 
de~ senor Corn:ú Bravo, TeSHltÓ céProbada por El tseiíur SFZJRb.iTAIUO.-El señOl Presi­
vemizlu, u;.tos ,contra c¡(a~'o, habi.l;nrlose abs- ¡ dente. propone para ~ue. fo~men la Comision 
tcmd!J de lota¡ cuatro aenores Dzputados. ~ espeCIal, acordada a mdlCaClon del señor As-
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torquiza, para estudiar la cuestion obrera, al palabra al seüor Ministro d,' HUl'iFmda, Ipiten 
los señores Astorquiza, Corbalan, Edwards, ya ha dicho a la Cámara tillf' exist.~ ¡m grueso 
Fernández, Leiya, Puga Borne i Valdiyieso déficit fiscal. 
Blanco. ¡ Yo estoi seguro de qllP Ll ('úlllHri1 tomará 

.El señor OHltEGO (Presjdente).-'~i no en cuenta esta circunsta.llcicl par" 11" acoI·dar, 
hal inconveniente, quedará así constituida di- en ningnn ramo <Id scn-icil\ 1'11],]il"), sino 
cha Comision especial. {aquellos aumentos de gnstos Ijllt' e:,;h"n jnsti-

Acordado. íficados por una necet:jdatl ["'al i llrjl'nt" tllle 

í la misma Cámara a J'l't;clürá. 
Interpelacion I El señor HUNEF;C~ (don JOl·.ie).--Xo es· 

. peraba ménos del se1'lo1' :\linistro. 
El señor ORHEGO (PresIdente) .. -Me he 8u Señoría ha ]'citcrac1o las (lt-elaraciout"s 

puesto de acuerdo con el honorable :\ i inistro hechas por el lUini;;turio l'E'iF1Cdo a ht n(~cesi­
de Industria i Obras Públicas, quien se eu- c1ac1 de hacer economías el~ los gastos pú-
cuentra listo para contestar la interpelarion blicos. -
del hon?rabl~ señor C.oncha, Diputado por De manera que, en lo qne toca al aspecto 
ConcepclOn; 1 en e3ta vlrtud, hago l'resónte a administratiyo de e,;te dehatc, nosohos que 
la Honorable Cámara que la órden del dia somos Diputados de Gobiel'l1o, pnesü) <[He 
~e la sesi?n de maüana, i si§.7uientes, será la apoyamos la actual situücion, dpcLu'ümos que 
mterpelaclOn del honorable DIputado por Con- este debate está tfjrminado i éj1W \', lh\ remos 
eepeion. en contra de los aumentos, tanto en d ramo 

Se suspende la sesion por quince minutos. del Culto como en ~ualquiera otro, (j ue no 
Se suspendió la sesion. estén mjunte i absolutamente justiEeados. 

Descartado este punto, que Yi(~ne a dumos-
8 E G U ~ DA H O R A trar que el partido radical ha (·sbtclo l1entro 

de su deber, cumplo con el encargCJ (',;pecial i 
Presupuestos honroso que los Diputados ra,licales me han 

conferido para que c1(' respuesta ,d diseul'so 
El señor ültREGO (Presidente).-Conti- pronunciado en 8es10n pasada por el hOIlora­

núa la Besion i la discusion de la partida 19 ble Diputado por Valpa1'aiso seúo1' Guti{> 
del presupuesto de Relaciones Esteriol'es, rrez. 
Culto i Colonizacion. El señor HICHAH1J.-¿(~ué no In, tClTni-

En la sesÍon última quedó con la palabra nado este debate, señOl' Presidente'? 
el honorable Diputado por Llanquihue, señor IDl señor HUNJDEU-:; (don JOl'je). ,-lDsLe 
Huneeus don Jorje. debate, señor Presidente, ha tenido dos as-

El señor HU~l<:EUS (don Jorje).-Al ter- pectos: uno administrativo, fll1e yo lo c10i por 
minar la sesion anterior, le pregunté al señor terminado ya, i bien terminado con la decla­
Ministro del Culto qué opiuion tenia el Go- racion que nos ha hecho el señor ::'Ilinistro; i 
bierno acerca de la conveniencia ° inconve- otro político, al cual lamento que se l(~ haya 
niencia de los aumentos introducidos por el dado el desarrollo que se le díó por el hono­
Honorable Senado en el presupuesto de este rabIe Diputado de Yalparaiso. 
ramo a fin de deseartar desde luego de este El honorable Diputado por Yalpnriliso ha 
debate el punto 'ltW podriR llamarse mera- hecho durante dos sesiones venladoros i san-
mente administratiyo. grientos ataques al partido mdical. 

Yo querria, ya que el señor Ministro se La Honorable Cámara comprenderá que un 
encuentra presente en la Sala, i a fin de po· partir1f) C1118 tione hombres 0no sal1f;n defem­
del' discurrir sabiendu de antemano el fTiterio rkl' SI1S i\t)I:trinas·a"í ('OIHIl Su ~:;:,i'í.t)]'í,) :w(,':-: 

del Gobierno, (1 [,e Su Señoría me contestara \.ullllmt JcfellJE'l la:;; ::>U}'lt8- Hu V,CbCl, 1",'" 
a aquella pregunta ántes de seguir mis obser- su propio decoro, dejar c1e eontestul' f':-;tas ob­
vaClOnes. servaciones. sobre todo emmelo, como "'1 este 

El señor SALAS EDW t\R.DS (Ministro del caso es Lm fácil hacerlo i cualldo sin salir c1t:\ 
Culto ),-Celeb1'o que Su Señoría vuelva esta los límites de la cortesÍ8. que c'tc:lw ~)l'('"ic1ir 
cuestion al terreno nptamentl:J ad:ninistratiyo, estos dpbates, podemos rduta!' \'ictOl'i()~alllcn­
del cual no debió haber jamas salido i en el te, copiosamente todos los aLl'lnes ({lle ha 
cual-yo esper(l-qup Su Señorla querrá man- hecho el hon0rable Dipmo.c1o )'01' '1' alp~müso en 
tenerla. esta Cámara en contra del pal'tidu l'adical. 

Sobre si es o no posible hacer aumentos de L'l tarea qne se me ha encoll1cndac1c" se-
los gastos fiscales, corresponde decir la última I ñor presidente, tiene nn punto lldicl1c1o: es 



109+ CAMARA DE DIPU'l'ADOS 

~;;:::~n:~~:;=~~;; 
honorable Diputado. ¡ ta mil pt-lsos. 

l<~l señor Diputado es. por sn fOl'lu<i el;: len- Yo declaro francamente-i en esto I'epi'e-
guaje, uno de los hombres que hahlan mejor, sonto la opinion de mi pal'tldo,--que el partido 
a quien agrada sobremanera oir. radieal no eonsidera que pueda, comprometer 

Su ~~eñoría es profundamento ampllO, pin- la situacion de estabilidad administl:ativa. el 
toreseo, tiene un lenguaje literario llrno de aumento del presupuesto en la cantldad tne 

sentimiento i uncíon, de tal mau\'l'a '111(j aun dieada. . . 
n nosotros, sus adversarios, no puct1," lIltnOS ~Jl seíiol' IZQU[~J RDO (don Francrsco).­
que causarnos profundo agrado ('f,('l1char la/No se ha aumentado el presupuesto del Cul-
palabra fácil i grata del señot Dil"ltach >to, señcr Diputado; se ha disminuido. 

Es sensible para nosotros <¡(te ulla l'Hlalmd ~Jl seüor HUNI1JElh (don JOlje).-l\le re­
(lue en su forma es agradable, hn)'H, <.'l1\ \JfJto I fiero a Jos cuarenta mil pesos o mas c[ue sé 
en su fondo el ataque mas procaz dl' que yo han aprobado en pI Sellado en una p~rtida 
tenga memoria que se hay" heeho eH es 1<1 (:t't- nueva i en aumentos de sueldos a los ObISpos. 
mara contra part,ido político ulgnno, I Yo quiero. seúor Presidente, dejar constan-

PI honorable Diputado ha tratado est,l eues- cía de que no:'otros 11:' va1l1CJs <1 hacer eu.es­
tion <;OIl un lenguaje que l'eCOll0í\CO l:l1ltísilll0, tion política OP f\sto i yoi a trahll' b alta~,lIe"ihon 
pero en una forma que ha llegado a ::>Ul' tre- relativa a la eonduda de nnt-lstl'O partHlo, por 
menda diatriba para el radicalismo, ser ella una uuestion de decoro para ól , 

F~J st\llor COX lVIENDI~Z. ,_.- ¡,SW[o/tcJ' in [,~liminaJo el punto administrativo, Su8eñó-
!nodo, t'oditer in Te! da inició su discurso con una especie de leccion 

de Catecismo con citas de Rett',rica i Pofítíea. 
~;} seüOl' HUNEEUS (don .JOlje),--Yo yoi, Su Señoría hizo su profesion de fe con la 

Herlor Prf1sidente, a contestnx al honorable Di- sinc;eridad que yo le reconozeo, de hombre 
pnt8do de Valparaiso. ProcuI'ar(J, sin aban- bUflUo; nos abrió sencillalllente su eorazon i 
donar ht cultura de la forma, del,il'lc a ::)11:-;" no,; espuso sus doctrinas i su fe relijiosa. 
rlorb todo nuestro pensamiento J101' c¡n,; ::)U No pnedo decide nada a Su Seüoría sobre 
Sei'lOria nos ha atacado en una forma gl dVA, estt~ [larticmlar; yo l'espet o su,; principios sin­
en una forma gratuita, tal que, si yo no ro- ceros i leales, corno los respeta i considera 
nOi;iera la bondad pel'súnal inimita (1el ho- mi partido, 
nUl'able Diputado, habria llegado ha::;ta ealifi- (~\liero darlo una prlleba de esto a Su Se~ 
carla de insidiosa, por la intencion 1111e ()J1- - , 

1 1 l" 1 1 nona. 
vue ve :10 comp .lear 1 p~'O ong~l' est~ (~ba,~(~' BJl partido radical considera q Ud ~1O hai n~-

Antes de entrar ~n e~te teneno oe cardc-ida mas diO'llo de respr.to que las Ideas reh. 
ter ndmnente doctnnano; eahe. l'ecordal' fJue jiosas de c~c1a cual. 
oste deba.te es, por lo menos, lllojJurbuJU en Si Su 8eüol'Ía asistiera a nuestras asam­
los momentos. a?tua~f,s, en que est~mos apo- bLeas, a nuestras reuniones, a las diseusiones 
.rando a un ~hl1lsterlO en el Ijue lnu éloOo' .. con- de nuestl'O programa, \'eria que en ellos no 
s~~'~-,',ldol't'~ 1 ,cll~nd~ a~~ab.a,lll()S , dI' elt'.l H ' ¡~J f:l? [H'o~ero imnas un insulto a la coneienyia 
In sl:lente .~l~ ~a hepubhca, Ihldálldo mJa~u.ltma, 1 que s.e respetan to~~,s las cl'eenclaS, 
tleguadoetIlnana. ¡porque se estIma que la l'01l.Jlon do eada uno 

Su 8eüoría entónees está, pues, "\~ml)l'¡mdoSdebe ser sagrada eomo la intimidad del hogar. 
(',izaña al traer este debato a la CálJlara, Se ha! Pel'O Su 8erloría hizo irrupcion en otto te­
entretenido Su Señoría duraute c1m-: ~-iI'siol1es nono. No se limitó a deeil': ¡'-ste es mi pen­
en llilltal' al radicalif:lIDo a su mUllel n, . cLC'sfigu- samiento ésta es mi relíjíon, sino que pasó 
murlo J;;t historia i alte~~nc1o Al significado de maf:l adel:mte atropAllando a todos los que no 
hecllOs que, se han ventiea~o. ayer no Hlas en profesan su fe. 
nues~ro pals, eon las SUp~slclOnes ma~ auda- Yo acomparlo a 8n Seüol'ía al reconocer 
~es, 1 pl'e.sentando a los Dllmta;l?s 11tH'lonales, que el elero chileno, por su ca:áe~er i sus 
h~erales I aun h berales demoeratleos, eo~lO p~- virtudes, es una honra para el paJs, 1 uno de 
lítIcos f:lepara~os rOl' la m~s abs~lllht GIVerSI- los mas dignamente prestijiosos de América. 
dé! ti de doctnnas, del piI]'bdc) radIca!. Todavía puedo Ír mas léjos para que Su 

Cuatro puntos comprende el dise11l"sQ del 8erloría vea que nosotros no somos intole~ 
bonorallle Diputado. El primero, que lo doi mntes. 
ya por eliminado, es la euestion pmamente Yo estimo que hai en el clero chileno iun­
admini¡,trdJiva. ~ cionarios mui dísting11idos, cómo el Obispo 

LUi aumento8 propl10StOS en el pl'eRUpUes- \ de Coneepcíon, a qUlCn ereo nn modnlo de 
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virtudc::; en el sentido mas absoluto de la manidad: desde el asesina1_o de (jonstantino 
palabra i un ejemplo para todos sus conciu- hasta el de li~nrique UI, el del Príncipe de 
dadanos. Ol'ange, I<;nrique IV, el de Buckimgan i cien 

Ademas, nu tengo inconveniente en 1'eco- otros mas, cuyos gobiernos han sido glorio sí. 
nocer a Su Sl'úol'Ía (lue la taHa intelectual Ji- simos i que cayeron en medio del apojeo de 
teraria del O1lispo de Ancud sale fuera de su grandeza. 1 si bien se mira puede afirmarse 
nuestros límites í trasciende hasta los paises que la historia está formada en su mayor parte 
estranjeros. por el recuerdo de estos crímenes de lesa ma-

Es una verdadera gloria de la tribuna sa- jestad, o de los asesinatos ele q ae han sido \-íc-
grada dl' C'biJe. timas los estadistasi reformadores mas ilustres. 

El seI'iorIL\.H UUS ~:RHAZU lHZ.--t'c có- ¿,Qué responsabilidad ha tenido en todo 
mo le niega ~ll :-;dioría un miserable au- Asto el :¡jJlicalism('? 
mento d(~ tll~S lllil lWso,;'? Ninguna. Ha sido necesario que se levante 

El suii,)l' Hl~XE:, U8 (llon JOlje).-Ya La la veh del honorable Diputado por Valparai­
contestado p"to el :,eiiJJl' Ministro: es una so, quien ha inventado qneto(lo esto es el fruto 
elwstíon adlllinistl'ativa. de. las ideas radicales. Por el contrario, yo 

Él serlol' COi{BALAN.---Se ha negado podria contradecir a Su Seüol'Ía, probándole 
tambien el aumento a los preceptOl't'6. con la historia en la mano, '[He (\] único gremio 

FJl serlo!' IZ(~üI}<}I{DO (don Francisco).-- C¡lIe ha sostenido como doctrina la le,iitimida(l 
Hai qUe despachar la leí que se refiere a es- del J'ejicidio ha sido la COlllparlli:t dl) J esus. 
tos empleados. A esta congregacion han pertenecido mas de 

El serlor HUXl~¡':Lrs (don JOl'je).-Pero el veintidosdoetorcs, cuyos nombres me he dado 
honorablf' Di¡llltado de Valparaiso no se de- la molesha de anotar í que han escrito diversos 
tuvo en el tCl'l'I'IlO de su pr01e8ion ele fe; salió tratados para sostener ,[ue era lícito matar a 
de ~ste i l'mhis¡ió contra el radicalismo con los reyes i a los tiranos. Entre éstos pstá el 
la furiosa () 113, ,.~iun de q l1ien ataca sn btie-)loir, ? p~drn Mal'jilna, figul'<l literaría (j ne mi antiguo 
la fiera negra ,¡ue le 'juita el suerlo i la ,-ida'j profesor de Hetóricft i Podi\'a, 1"1 "dual Di-

Su Seiioría ;l'IS abJ'l1lnó con toda {']abe ele putado por Va1parnisD, Hli' ellseúó en el cole­
impntaeiolll's, haciendo argumentos ck ltecJ,(l jin a l'espdar COlllO ,-,'!\clnhl,', '1111' ('IIJIljilISO 
absolutf\lllcntei]}f\xad()s,- ·clisd¡]j'J, .'''lile la 1,<1- ~ \l11 {.¡ id ;11do sobnc' lu" l'l~yf~S f'll 'llli· ,,0,,1 iQJe, 

labra--porquE 08 inf'xacto 11ue el partidil ~a· ¡ cwmdu aUJJ e¡.:taba caltellt'o b ",111gl't' 11<: ~;nn­
dical tenga responsabilidad en los d(~sJj¡¡¡l1C's!(FIC Jn l'cr;iun a,lesina,1u pUl' .Jacobu UlemenL 
de los anarquistas; es inexado qne el ¡wlic;\- ~ Ip:te puedo llabor raZ(lt](~s él .. alt,l [Jolltic« o dfJ 
lismo tenga relacion de ninguna esppci.· CUH i f'onciencia que jusLiIi'lllelJ el rcji(\idio. J si 
los elementos llí~l'turbadores de las soejeclades llegamos a la (óPO(\ft dellenacimiento, enCOIl­

europeas, i I[ Uf' fomentan en las b~l.ias capas trará Su Señoría que el veneno hi;~o caer a 
social,"s d,~ nne:stro Uais mi"mo. mas de un santo Pontífice, propinado pOI' Ilta.-

Yo reiyinclico Jos fueros de mi partido para nos que ciertamente no fueron radicales, COUlO 

decir al señor Diputado que no es lícito SllpO- no fueron radicales los pnüales I¡ne hicieroll 
ne1' a un partido tendencias i propósitJs que caer a millares Je víctimas en la noche di' la 
no ha <-,brigada jamas. San Bartolomé. Tampoco fué radic81 el fuego 

Si yo quisiel'H "egl1il' a Su Serioría en sus IJne ardió en las hogueras encendidas por la 
investigaciones, )Jara rect.ificarlas, podria, res- Santa Inquisicion; ni fueron jueces radicales 
petando la \TerdaJ histórica, (lec]1' a Su Seiioría los que condenaron a Galileo, él Giordano 
cosas bien graves que no serán de su agrado. Bruno i a la mismi. virtuosa e il1lstre vidente 

Su Señoría no:,; ha hablado de los grande:,; Juana de Arco, que fué entregada a la ho­
eseándalos sociales, de los rejicidios, dd ase- guem por un tribunal presidido por un obispo, 
sinato de los príncipes, de los monarcas, in- por el pretendido delito de hechicería. 
eulpando de ellos al radicalismo. Pero yo ten- Entónces tengo dereeho a preguntar' [,f)116 
dria dprecho para ,lecil' a Sn Serloría qll0 to- parentesco puede axis! ir entre los rad]calc¡; i 
do esto rcyela una gnm ignorancia (10 111 11is- los rejicidas'? 
tOl'Ía, porqlll' J'\'('lIlTiend,) :m,,, piÍ.iinas tCJlrlria Yo no quiel'o incurrir r,n 1'1 er1'01' ",,,:tarjo 
éi1lé' ('0nteS<1~' ~n ~\;úoría'.11:~. acaso el siglo en ~ d~ fttrilmÍl nl Gatoljl:isr~l(: :),TUEll ,;1 :3,)~km 
ql:e ha l;almjll llrt ·1l1J,' 1'.r~JJ.CldJ()S o ~n que han ¡' m~ento de aquellas ,c1l)ctrma~ lB. de rocl"s los 
Caldo n1\'n08 tcst¡¡:, "o!Uwtc1as ha SIdo el pre- f'nmenes rpw mancnan la lustona de la hu­
¡¡ente; i ~e cOl1l'cu,·oria lit: 'llltl el feseslnato de maniclad i que en todo tiempo han sido i serán 
los l'feyes j monarcas es una cosa tan antigualla obra del fanatismo relijioso, 'ílle ha dxistido 
COlDO el lllUtHlo i 11ua npgl'a mancha clr' la h11- h existe toda\'ía en los hombres tlstl'emo" J¡e 
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todas las sechts. Solo Ulfl he limitado a ¡-esc-\ mismos, la nmrcha do la política i de los fe­
ñar pstos heehos como simp]tls l"(~minisc('ncias ¡ nómn110S sociales, lo han desmentido catcg'ó­
hisLóric[tS ]Jara que se vea qlH1 los radi,~aleS)¡ ricamente. ljjj pOl'Yf\uir del mundo está en~ la 
estamos libres de las odiosas lllimxhas ele l"('.ii- lillt:dad, en la cluneia i I'n la democracia; por 
cidi:\8 con (Jlte ha querido favol"i:ct:l"tlOS ID. [,lll I {'SO dijo lle (,,1 Hll crítico parisiense: "Lú~tlma 
t;¡sía ckl honorable Diputado pOI' VuljJLU aiso, \ ¡¿;rancl{) PS ijl]l, una clisposieion ([p] espíritu, 
señor C:lutiérrez, ( una nec('~iclad enfcl'miza de protcstar, hayan 

g¡ honoraLJle Diputado, para delllostrar que ~ ll):vado ,L 1\110 df' los t:¡]entos mas sociales i 
l~)s pensadores liberales de todo el lilunc1o'~ robmJtos de n!]e;~trn8 tjpmpos (Brunetiere) a 
tJenden a separarse del mdicalismo, 11('8 cit(í (producir- una obra i~stemm i admirable, pero 
el nombro de un eseótor simpútil;o i elistin-) dctnnentida; una obra en la cual las jeneracio­
guido, el ellal, segun Su Seüoría, rra uno de Incsnmideras solo verún lL nn grande a.rtista 
lus mas eminentes pensadorcs libemlcs de la I maniút.iGo, i los lllonan¡ui"tas al último trom­
:Fmncia contemporúnea. Se refiriéJ ~L Brune-¡ [lc,ta de su rcsnrreccÍon." 
t.ierc. . . El s e 1"1 o l' COX :\r !~NDEZ.--¿,(~ne no viene 

Yo mterrumpi a Su Señoría paca manifes- < f11'1ll8clo esf' mtículo'? 
tarle (lue Brunetiere, segun el concepto uni-¡ El señur HLJ~EEL>'; (clon Jorje).-En rea­
versal, no pra uno de los pensadores mas emi- i lielad trae al pit: llna letra 'JI, pero esto no es 
uentes d .. :: la Francia, sin dejar por ello de; una firm8. 
reconoeer quc era una gran figura COlllO cl'Í- ~ El buiior COX JVII~XDJi~;I';.--~l1e conespon­
tico eh arte i literatura, de modu que lllul po- "d<-\ al nombre do un cOlTc1j jion2triG de, Su :'; c-
dia invocar ~~u Señoría su llombl'l) pam ei- i iíoría. ' 
t !l·10 como la bandera de los que sostienonla FI sellO!' JZQurr'J1UJO (don Luis). --- Que 
banC<lrl'Ota del radicalismo. es un distinguido e~('rjtol' ... 

tiu tieüol'Ía llegó a anuneiarnos un libro de El seúor COX :1JIQ,D EZ. - - No lo niego; 
Brnnetiere en que se declararia abierbmente pero quP es radical. 
catMieo.El señor HUNEEUS (don Jorje). -- No lo 

Por una estraña coincidencia en los preci- sabia. 
sos momentos en que nosotros disentíamos He citado d artículo porque GOnticlle un 
la ngnrn de este eminente hombre de letras, juicio precioso respecto a Brunetiere. 
él cs¡,irnha E\n l"rancia. ] ,m El Jtcraldo de Yalparaiso SI: ha pu-
C~n J1]otivo de su muertf), ja p¡,cns,\ lm blicac10 tambien oero interesante art ;cu10, en 

pl'blieado algunos comentarios respecto a la el cllal se dice lo \]110 voi a lc~er: 
labol' intuledual de Bruneti81'e, Cj ue son la "Hust,a en la actnallucha relijiosa de: Fran­
mejor respuesta a las afirmaeiones CJue haóa eia, estuvo Bruiletiere el' eontra del derica­
el hUllorable Diputado [lor Valparaiso respec- lismo. Fué uno ele los veinte - casi todos 
to a 1ft autoridad filosófica i a las tendencias hombres ilustres en las cieneias, en las letras, 
(h; este escritor. en la política-cplo n.rrllaron la faIllOSa pre-

¡.::: NI Jlcrcul'io, qur se ha clilótinguido sen(acion al Papa, en la cnal Ir manifestaban 
Si\~lllpl'e pOI' la cqnidacl de sus apl'cl'iarl0nes, que el intel'es de la Igksia ele 'Francia estaba 
s,' pliLlieu I,oi un étl'tknlo que' no S/é de quión en neomodaJ'se a la ki de separacion. Los 
sea, I.:t;':l an1,:) Ginn '~lscritD, q llfl c,onti,jat~ datos clericales vomitaron rios de injuria," sobre 
i ,'OI1lI'1I1arios sobrn la labor i L"llciPJlci¡\s de esos üuelaees 11110 se ah'e\'ian a dar cons'jos 
l;nlJw~,i,\l'\'. alP<1pa~ 19ualrnente, injuriaron a Brllnetiel'e 

¡';n ese aJti\:l11o, refiriéndose a do::; obnlS Cllilllc!0- en su polémica C\)ll G. lVmard-­
ele J\rllueti,"'re, La Bancurrotu dI' lu CiCliC i(! .. dijo que él, católico, estaba de fll:uerclo en 
-i L'JS CUI/tinos (re 1(/ Creencia_ que l't'lorc1rj el wnl'hos puutos con los soó:llistfts". 
hOlWl';1,bk, DilJUtac10 por Valpül'Uj~"I, .~t' ellCl' F>ta cita i'lI[(~bü lu \ple 11(' dicho, tiue un 
lo siguiente: literato, un Inmbl'l' de arte, un eritico dis-

" 11 esas oLmw, Bl'ullt·ti,'·l'\' d\'clan\ 'llW la tingniclu i brillante, no IiUede en manera al­
libcl'la\li ht delIl,)(',I'¡lcÍn He\ lilJ al III Ull(; U H::lU gana ser ¡¡na autoridad para d(~dal'ar en 
ruina: 'J lllO sulu jlodrlt sal,'arlo l;t H1elta a los balll'anota a la ciencia. 
<tntiguos rejímenes. Emplu<11 parel ei:iO una ló- ~¡.;ta éleelaracion es, a mi juicio, un rasgo 
jiüa de aiJarienóa in \ enClble i un e¿;tilú admi- de la mayor audacia, i si se me permite, de 
rabIe. Como tales quedaran sus libros, como la mayor de}'neraeion mental a que pueden 
prodllctOi:l de un gnm tal,~nt() ,l,¡;-istócI'at". i Hegar los hombres de estudio. 
pesiulÍsl<1, pel'O no corno obras que C(¡In s ~ En ::Jfedc ¿qué es la cieneia'? ¿H51brá un 
pondan a la realidad. Los 'tcontecimieutos hombr'e por eminente que sea que pueda al-
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canzar a abarcar con S'l cerebro, en uua, sola esencialmpnte iuve"tigadora, relativa, pero 
vida, nno solo si, ¡ niera, ,1 I"uoo, de los di- etel'llaIllfmte investigadora i racionalista. 
versos de¡'artanwlltos Je que se compone ese Por esto no aceptamos nosotros la inÍalibi-
edificio intinito d\~ la ciencIa'? lidad ni los dogmas, absoltÜos: Sabemos de 

¡,Que llf> saue el señor 'iputado que la antemano que mañana puede caer por tierra 
ciencia es un ejército inmen"o, compuesto, lo que hl)i ,v'.eptamos cumo una ','erdad demos­
como inm,>mio i precioso colmenar, de milla- trada: pero qne ha servido entretanto de punto 
res de hombres (pIe trabajan desde haee si- de partida para el descubrimiento de otras 
glos, acumulando sus observaciones en el ~ verdades i de nuevos i mas vastos horizontes. 
silencio del gabinete, i que, juntos, construyen í En contestaóon a la p~ofesion de re del 
el. edjfic~() '¡1W es la mayor hOllrft de la huum-) honorable~ipntac1o por ,'\T alparaiso c1~bo decir 
mdad, 1 merced al cual el hombre se levanta) a Su Señona que los DIputados radicales no 
i h'lcl' destubrimiedos de todo órdeni ) somos sectarios; que el partido radical no per-

I.C6;no t';'; posihle entónces que un poetalsigue ninguna relijion porque no es partido 
cualquiera, por emin<;nte .. qu~ sea i por bri- reliji?so. 1"1 úni?o partido relijioso es una 
llante '}lW sea su unaJmaClOn, mu'c toda rracClon del partldo conservador. 
esta labor como obra de dejmwrados i de- El señor COX ME~DEZ.-Qu Señoría en-
clare en bancarrota a la ciencia? tra en un terreno mui deh:ado. 

t,Quién hai de bastante autoridac1 que !·1 señor HUNEI<:'US (don Jorje).-Ko le 
pUdda dedarar esto, quién que no s(~a (liguo temo, i no flOlo no le temo sino que voi a él, 
de ser llevado al manicomio .. quién qUt~ no i::leiior Diputado. 
obtenga en el acto patente de clejcllerado o Yo creo que toda relijion sirve en cuanto 
de ignorante? vive. ]<~sta es la teoría del ilustre Augusto 

El sellO!' COX .:\IKKDEZ.-~~n 1895, en el Comte. Consecuente con ella creo que, puesto 
mes de enero, publicó Brunetiere en un ro- que el Catolicismo viye, es porque aun llena 
lleto, de~pnj's de su visita al Vaticano, un ar- necesidades sociales serias. La "ida del cato­
tículo titulado La Bancarrota de la Ciencia; i licismo tiende toda a un objeto. Nuestro modo 
si Su Señoría cree que por esto declara ese de ser en esta materia nos impide demoler, i 
autor en hancarrota a la ciencia, o Sn Señoría ménos atropellar las rerormas que no llegan 
no lo ha leido o lo ha interpretado mal. natural i tra,nquilamente. La historia nos de-

Dice el autor que la ciencia llél hecho p1'o- muestra que a nada conducen los grandes 
meRas que llegan mas allá d3 lo qne puede, i saltos; solo las evoluciones que se hacen re­
que no ha podido cumplir: así Renan, en una gularm.jnte traen el progreso definitivo. Por 
de sus obras apolojéticas, hizo aseverflciones esto es que yo lamento que Sus Señorías, los 
que han sido desmentidas por los hechos. 1 ¡iputaclos conservadores, pretendan hacer de 

A esto se refiere Brllnetiere i no a las con- sus creencias un arma violenta de reaccion o 
quistas de la ciencia, sino a las promesas exa- de comlJate contra nuestro modo de ser. Esto 
jeradas que .3ll llo'llure de la ciencia se han no está conrorme con la doctrina que proresan 
hecho; i eso lo prueha con hechos. :-',us SmlorÍas: ni está conforme tampoco con 

El señor HeKE~;US (don .Jol'je),-:'\fe ro- sn j'elijion, qne descansa en el respeto i en el 
licito ele la interrnl'e1on del honorable Dipu- amor del prójimo. 
tado, que revela una cnltura qUé' hace honor El selior lZQUU~ l~DO (don Francisco).-
a Su Selloría. Pero una cosa es respetar a las personas i 

Celebro q ue ~1I Seriaría esté de u(;nerdo otra reRpetar las dodrinas. Nosotros respeta-
con lo que digo respecto a la ciencia, mos mucho a Su Señoría. 

~@ selior nox 1ImNDEZ.--¡Sí, toda la 11u- IEl seiíor HT]NE~':US (don .Jorje).--Pero 
maní dad está de acuerdo! Sus Seiloríaf'>, respetándonos personalmente, 

@ señol' HUl\j1~E;US (don JOlje).-Yo C011- debün respetar la verdad, i en este caso no 
!.ei::lÜlré a Su Señoría recordando un tratado han procedido asÍ. 
donde está !~8prcado lo que Su Señoría dice. Voi a probarlo. 

Hai una obra escrita por don Valentin Lo El soñor Diputado por Valparaiso nos dijo 
telier, Da EI'oll/cion de la Historia, donde está ~ que el radicalismo había pedido, por medio de 
demostrado lo que habia dicho l\Iacaulay ántes: 5 uno de sus representantes en el Consejo de 
que. lo (:luO hoi es uu punto de llegad~ para> Instrucciou ~púhlic.a, la abolicion de la ense­
la CIenCia, ma'lana e:-; un IJunto de partlda. ~ ñanza de la 'I eodzcea. 

A mUl1ldo queda ,lestl'Uido lo que se habia ~ Este es un error del señor Diputado. Lo 
dicho ántt~s, 1 hui que edificar de nuevc: ésta) que hubo rué que en el Consejo de Instruc­
es la ciencia. Ese es su destino, su condicion~ cion Pública propuso su secretario, el doctol' 
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don Luis Espejo Varas, que la enseñanza de ~ Las palabras de Su Serlo da me hicieron 
la (Peodicea formara parte de la enseñanza de i recorcbr las luchas relijiosas de los primeros 
l~ rel~jion, .i nó de la enseñanza de las cien- ~ tiempos de la época moderna i de la Edad 
clas, 1 en esto, como se ve, no hubo ataque 1 Media. 
alguno a la Helijion sino 01 propósito ilustrado Su Señoría e:o un anacronismo vivo. N aei­
deponer la:; cosas en su lugar, porque la 'reoeli- do en otra época, habria daelo, sin vacilar, su 
cea no es otra cosa que el conjunto de las l'a- sangre toda pOi' la causa ele su relijion. 
zones que se han aCdmulado por los creyent':Os Su Señoría se hal)ria sentido bien en aque­
para demostrar la existencia ele Dios, i esto, 1I0s siglos en que los hombres pelearon ocho­
como se comprendo, no puede formar parte cientos arlos por la primacía de la cruz sobre 
del estudio de laf:i Ciencias exadas, Bino del la media luna. 
eBtuelio ele la Hdijion, de mojo IIue fué mui Ochocientos años duró en España esa lu­
acertada la proposieion del secretario elel Con- cha, vergüenza de la historia, entre moriseos 
sejo de lnstrueion Pública. i cristianos. ¿Qlé progreso sa(~ó la humanidad 

Su Señoría eitaba como pensarlol't~s \~\Idtro de esa lucha sangrienta e inhumana? 
o cinco hombres de letras i poetas, eomo lo ¿,'ram bien tenemos los radicales la respon-
observé a Su BeJlol'Ía oportunamente, para de- sabi1idad de esas matanzas'? 
mostrar que se hacia sGntír en Europa una :-:'in duela, los cruzados ele aelueHa époea 
reaecion contra el radicalismo, contra ('1 libre eran cruzados radicales ... 
pensamiento, contm la democracia. Por mi Nó, señor; la historia nos eliee que el fa­
parte, a esos cuatro o cinco brillantes esc.l'ito- natismo l'elijioso ha sielo caUfla de los mas 
res i hombres de fantasía, podria contraponer grandes errores i estravíos de la humanidad. 
volúmenbs enteros con los nombres de los sa- - Todos los asesinos políticos conocidos i aun 
bios pensadores i hombres de ci3ncia que en- los de nuestros dias, deflpues de examinados 
cabezan el movimiento contrario i. son como ¡ po~ los h()m?r~s d,) ei~ncia, resultan ser sec­
los zapadores del prllgreso, de las Ideas nue- tanos o fanatleos, deJenerados, clementes o 
vas i de los avances de la demoeraeia. enfermos. 1 en este instante me viene ft la 

Comprende la Cámara que los debates Hues Imemoria el numln'e de Buckíllgham, que no 
tr~f:Í no dan . tie~po J;ar~ tal enumcl'acion, ni fué monar?a, pero q,ue ~andó mas que Jos 
ha1 convemenCla publIca tampoco en traer monarcas 1 Ilue cayo baJO el puüa1 de } el­
todos esos nombres que la mayor parte, si no ton. 
todos mis honorables eolegas conocen. De Probablemente éste tambien fué radieal 
manera que no entro en este terreno, que me para Su Señoría. 
llevaría demasiado léjos. ~in embargo, rejistl'e Su Serlol'Ía las eró ni-

Su Señoría nos inculpa de todos los males cas de la época i por ellas se impondrá que los 
que pesan sobre el pUflblo i sobre las institu- historiadores de ese tiempo llegaron a insi­
ciones. No sé qué lc haya quedado en la hilO- nual' la idea que Buckingham había siJo man~ 
toria o en la situacion actual de ~uropa i Sud- dado asesinar por un gran político que llevó 
América, mal alguno que no haYfI, imputado la púrpura cardenalicia: por Richelieu. 
a los radieales. El radicalismo bS para Su Señoría lo que 

Cuando oí a Su Seüol'Ía que nos inculpaba vulgarmente se llama bétt noir, la bestia nt>­
de los asesinatos de los fEJyes, me preguntaba gl'a, que se le ve en todas partes i que se la 
a mí mi¡,mo si no tendrian tam bien los J'adi - ~ cnl pa d e todo l() malo i contra la cual se 1 ncha 
cales la culpa del c1ilnvlO universa1. 1 jlJ'oba- a toda hora. 
blemente, siguiendo Su Señoría el hilo de sus l\Iiéntms tanto, si vamos a considei'al', sin 
observaciones, habria encontrado manera de entrar en un terreno peligro!lo, los hechos que 
ver en los radicales los causantes del terre la historia apunta, encohtraremos que donde 
moto del 16 de agc.sto último! se encuentran los fermentos mas revolueio-

El señor ROCUANT.--I así lo dijo el Ar- nario<J, jeneralmente, es precisamente en el 
zobispo en su Pastoral sobre el terrelIloto! ... seetarismo relijioso. 

El señor HUNEEUS (don .Jol'je).-¡A tales Sus Seriorías lo lmn visto cada vez que oeu-
estremos conduee d fanatismo! SnSeñoría, con rre alguna conmoeion soeial en F~uropa. 
ese lenguaje galano i fl'ef;(,(¡ i lleno de sentí- Citaré aquí el caso de Brnnetiere,· el autol'/ 
miento, que le es propio, ha dado una nota de tan ponderado del honorable Diputado por 
empuje sectario tal que me ha hecho pensar Vnlpanüso, que junto ('.on veinte pensadores 
en esos paladines ele la Edad l\Toclia, quo re n- franeeses se tomaron la libertad de decirle al 
dian sin f;obresato su vida por su Dios i por Papa: Acatad la lei francesa (lue se dida para 
su dama. \los ajentes de vuestra relijion; no bURqUflU¡ la 
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discrephn"lél "1)j]'l> la leí re1íjiosa i la leí r:i\'il, '~e argumenta hoi con la criminalidad i lá 
porque es .1]1 í d )11(k ('"tú (,1 fermento de la anarquía, como plagas sociales hijas de las 
anarllllín; lln e:..:ijnis ,[1lf' no se cumpla una lei, doctrinas del radicalismo, 
aunqup seH en \'liPstra contra, porque así con- 11 hononeble Diputado por ,'alparaiso, alar­
tribnil't'is ¡¡ fomentar los elementos anti-so-¡ 1I1udo, hacia un llam:nniento, al terminar sus 
ciales. I discursos, a Jos partidos de lll'dcn dc su pais 

N"oS(!t]'os misn:os hemos tenirlo aquí, en i para reunirlos en c.:ontra del radicalismo, orí­
otros twmpos, ObISpOS que en los lllomentos ;Jen de tantos males, 
enqne ~0 dieta,ron leyes laicas de gran tras-¡ AYl'opósito ele una huelgét de c.:a:'ácter sub­
?ende?na, .l,/'(·dlcaJ'on el atropello a esas leyes) venn vo q1.F\ tu \'0 1';1gu)': hace dos anos, yo. re-
1 sU vlOlacl.()~l po!' los que ellos llamaban los \ cuerdo q11l: lm'ante uu y?z p.ara detel'mmar 
buenos cab I lI( '08. ) el verc1ader o alcance !le esta 1 su verdadero 

1 hasta ahora, señor Presidente, como resto ¡ oríjen. 
de las inRuencias de esas r,édicas, hai 8n! Ni su orJjell ni i:l1l aleunee e"tú en la pro­
nuestras baja~ ('apa~ sociales-lo sahen bien) paganda, radil;aL 
los honorables Diputados conseryadores -) Si Su ~;eúoría y;, a b~ dm',·lcs. n;rá c[ue la 
quienes escapan al matrimonio civil i al He- !muyor p¿rtr\ de loc; Cl'illlin,tl,<,; 'cii)J1 incli \'iduos 
jistro. Ci~jl, con perjlli.c~o incalculable para la analfab:\tos; VCl'<~ (lile l~\ jlllllensa llwyOl'Ía d~ 
cohshtuclOn de la fallllha. . esos Cl'lJl111mlus 1 ¡1lc:u]¡olIcos, no saben leer III 

Este es d criterio que ha predominado, du- esel'ibir; ninguno J¡" asisti(1o jamas a unfl. es­
ratlte mucho tiempo, en h1S filas dí'l se.:tal'ísmo cuela. Pl'CCii:l3,lllt:ll1,' ¡¡Ol' C¡;to, osos infelices 
relijioso. son carne ellO C(lñnn, carnl' de patíbulo, repre-

Cúalquiera que sea el grado de justicia o senta i lln peligl'O social i están sumidos en la 
de iniquida,l de las últimas leyes lraneesas- desgracia de S11 abandollo intelectual i moral. 
aun suponiendo que ellas sean atropnlla- ~,1 qné hemos hecho los rnc1icales con res­
doras de Jos derechos de la, iglesia eatólica, pecto a ellos'? 
esta Cil'C

'
lI1stnn<;ia no autorizaría a los partida-' Nosotros hemos pedido (jue se les saque 

rios ele ella. }lala resistirlas, P\)l'Clue esa resis- del abismo en qne ,\"acen: hemos trahajado 
teneia significada desenvainar la espada para para emanc:ipar1os ('el yugo ele la ignorancia; 
ir a la guerra relijiosa. 1 toda guerra es atraso hemos tratado de couwTtirlos en ciudadanos 
i desorganizacíon SOCIal. probos, honrados, ilustrados, conscientes de 

tI es esta la doctrina de Cristo'? Esa elodri-) sus deberes i de sns derechos. 
na se resume en otro principio para esti' caso: I ¿Esto 8S Llisolllcioll social'? t,Esto es anar­
dar a Dios lo que es de Dios i al CMl'ar lo que (luía'? 
es del César, no discutir los derechos tempo- ¡Se nos moteja ele anarquistas, de enemigos 
rales, no derramar inútilmente ht sangre de del órden sociaL pOnjlW iremos pedido la ins­
la humanidad.· truccion o bligeLtori", (JI le vendrá ~t evitar los 

S" armolli:wria COH los principios del cris- grandes crímenes de ]a jente ignorante, que 
tianismo una I'rutei:lia tranquib i l'eRexiva importará el rescate elel Obl'lTO, que sacará 
contra las le,""" (lUC\ lo comhaten; pero una del abismo do Sll ccgncJ',¡ a millares de nnes­
protesta, al mismo tiempo, respetuosa elel¡ tros compatriotas, '11l!' d\,yará el nin:l ele la 
prineÍpio el,> aut(Jridad. ¡cnltunt naciolJal i que hade fúcil el camino de 

(,Quiéne::. S(ln, plle~. los (IllO fomentan los la vida para todos los 'llli' tengan aspiracio-
feÍ'mentos <111ti-socialef;'? )lli'S nobles 1 lejítim,Ls, aunque sOCln hombres 

Yo desafiaria '~ cllalyuiof hunor~bI(' Di 1>11- i na('~do" ex: los mas hum,ildes tu.gurios! . 
tado para que senalara alguna ocaS1On ell (iue I bs prolllo do la cloetnna radIcal, propLO de 
el partido radical haya hecho propaganda con-? llll'=,stras tendencias i anhelos progresistas, 
tra las leyes, por mui contrarias que sean a SUS) en lugar de fomentar la anarquia social, con 
intereses. Ki en ~nropa, ni aquí, el radicalis- ~ la cllal nada g'3naríamos,-sustrael' a las ma­
l~O ha levantado jamas la handera ele sedi-¡ sas populares, por ~~dio de la ill"trucci~~, de 
ClOno los fermentos perlllclOsos en que se Ol'lJlnan 

Aun las leyes mas perturbadoras del des-! todos los males públicos, de {'se pstado de 
arrollo de nuestro partido, han fmeontrac1o en postracion i de abBtimiento en '1ne otros de­
sus 110mbres una acojida respetuosa i resig- jan sumido al pueblo, CJll ft'i:J indiferencia, 
nada. sin sentir el jfmeroso anhelo de l'ejenerarlo. 

Son otros los partidos que tienen el sjste- Sabido es, seüol' Pl'tsiclente, que en un 
ma de sublevarse contra las leyes, cuando las réjimen de clesorganizc1l'ion política, como el 
leyes no les han (·.onvpnir1o. Ique hemos tenido, [nF2s8n todas las l'"formas. 
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Íracasan todos los nobles pl'o.>~~a- i caídas de Gabinetes por la provision de em­
ce nada 'ltil en favor dp, las masas de"here-l pleos. 
dadas de la forturlH. ~ Aguardo la respuesta de Su Señoría ... 

Yo preguntaría, a mi turno, ¿c¡uó ha he(:ho·l N o me la otorga Al honorable Diputado; i 
el partido conservador [Jara (lUl.' termine una yo, imitando 11 Su Señoría, le doi laf': gracias 
situacion tan inrierta como la en que ilemos pc,r S11 silencio, que es bien elocuen~e. 
vivido dmanto quince :'lllos, i se esbl hle7;ca > Esto nw prueba que la accion de mi partido 
un Gobierno estabie i ¿Imaderu qne pUE'da ¡ es juzgada fayol'ablemente por la conciencia 
realizar gnmdes obras en pro del bienestar ¡ honrada de Su Señoria. 
del pueblo'? ¿ Sl señor GUTIEHREZ.-No he interrum-

¿Qué Gal:Jinete ha podido vivir un aúo, deJpido a Su Seiloría, porque le estoi oyendo con 
dicado al trabajo, haciendo el bien i la gran- hoda atencion i agrado, i no quisiera que se 
deza del pais'? me hiciese el reproche de cortar el hilo de su 

¿Qué Gabinete no ha sidu atllcac1o, no ha razonamiento. Fse es pJ metivo porque he guar-
tenido sobre sí la anwnaza, hora por honl, (h· dadCi silE>ncío i no le querido interrumpir a 
durar s010 unos pocos dias en el Gobierno'?? Su ~~eñoría. 

Ahí están los males do la época presento; F.l señor HUNEEUS (don Jorje) - ~u 
merced a ese l'éjimen funesto de la instabi· Señoría no me acohlIJaña entónces en el juicio 
hdad, se han jenerado i pros¡mrado. de que el partido radical no ha contribuido 

Yo habria deseado ver al honorable Di- a la inestabilidad administrativa. 
putado por Valparaiso, al apn:r.i"tI' esta 8i- El ex-Presidente de la Itepública, señor 
tuacion, despojado de toda animosidad, sin Hiesco, amigo de Su Seiloría i del partido con­
odios ni malquerencias, revestirse de mas servador, hizo una declaracion que le honra 
justicia i mas altura, para decir, sinceramente, altamente: la que el único partido que no ha­
que los males que lamentarnos se deben al bia contribuido a la inestabilidad administra­
egoismo de los partidos históricos, (Ine solo tiv" habia sido el partido radical, i que este 
se han preocupado de la provision de om- (partidCl jamas habia hecho cuestion política de 
pleos i nó ae propulsar el mejoramiento i el empleos públicos. 
bienestar de las clases trabajadoras, de las Estos son los hechos históricos. 
cu~les han llech? completo olvido.. El señor IZQUIEHDO (don Franciseo).-

!"Jorque el pa1s e~~aba cansado de ese SlS- ¿Puede decirnos Su Señoría qué partido rué 
tema se P.uso . de p1~, se plegaron 1as. ban- el que pidió la liquidacion a raiz de la revo­
dera~ partldanstas, 1 n.osotros, los. raebcales, lucion'? 
no tItubeamos un solo lIlstante en u' a buscar El' - HUNEEUS (d J ') S" S 
a hombres respetables do otros campllS, de _ ,senor ,.en or)e .-,.... e 
otras tiendas, para aunar con ellos nuestros nor~a me ~leva un P~C?, leJos:.. , 
desinteresados esfuerzos cn el sentido de res- E~ pa,:,tldo que pldIO la hqmdacIOn Íue el 
tablecel' las bUE'nas prádicas administrativas partIdo lIberal. . 
i de salvar al pa,is de la bancarrota a 'l ne se Creo q;Je este partido cometió un grave 
veia lJI'ecipitado. error entonces. . . 

Los partidos (le gobíen10 seguían una ten-. El señor ~Z(~UIEHDO (don Fr~nm.seo):­
dencia fatal; j a nosokos, los mdic11lcs, ¡ [uo: ¡,l1jstu vo cntonees en contra de la hqmdaeIOn 
casi sin cesar, durante los últimos q \lince núm;, • el p:¡¡tido radical? 
estuvimos fuem (le la J\JoncJa, nos cahe laí El señor HUN~jEUS (don Jorje).-A este 
mcnOl' resJlonsabilidad; no se puecle por nadie \ respecto todos conocen las declaraciones que 
culparnos ele las pCl'tmbactones infinitas quo; hizo clon Manuel Antonío Matta. Don Manuel 
hacian rodar el eH\TO del I¡~sta(lo hm¡j~1 dps- ¡.1 osó lml'l'úí:antl fUt' testigo muchas yeces de 
trozarsc... ustak ll,éclal'aelullcs, El seiíol':\Iatta .31'<1 par-

Busq ne d hUlloralJbU11JlltaJo pUl \' al pu- tidal'io de mantener la union de los partidos 
raiso las causaS del malestar jeneral del pais constitucionales hasta que se encontrara bien 
en ese réjimen abominado de la inst<tbilídad definida la situaeion del pais. 
ministerial, i en seguida abra su pecho hon Es mas honroso reconocer los errores que 
rado, i dígame con toda lealtad i franque7.u eneastillarse en hac")r creer que se ha proce­
si cree que es el partido radical el que tuvo la dido bien. 
eulpa de las crísi" ca'>i diarias de los Gabi- El liberalismo cometió evidentemente un 
neLes, que todo lo descompajinaban i malea- error, pero ese errer rué lealmente reconocido 
ban, si él rué el eausan~e del silO tema rotativo por sus jefes mas tarde. 
ministerial: si produjo, eomo otros partidos, Pero no puedo ménos que reeonocer que 
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la liquidarion se produjo porque los conser­
',~adol'es tambien nos empujaron a aceptarla. 

'l'an pronto como tuvieron conorimil~nto de 
la aetitud del señor :MaLta, en vez de resistir 
el empuje de la liquidacion, la aceleraron por 
obtener un nombramiento. 

Se il'ataba de nombrar a todo tranee a don 
Abdon Cifuentes Ministro de la Corte Snpre­
na, postergando a don José Alfonso, que 
tunia merecido el puesto por largos ailo:" ¡Je 
intejérrir!los servicios. 

Eso fUi'> lo que aceleró la liquidaeion. 

El seilor IZQl)lEI~DO (don Franciseo) -
Yo voí a traer la lista de todos los jueces ra­
dieales GUyo nombramiento se impuso al Con­
sojo de El:ltauo; i entre los cuales hai algunos 
q tle despues han sido proeesados. 

"MI señor HUNEEUS (don Jorje).-Su Se­
ñoría olvida que nosotros mismos hemos lle­
vado al Consejo de Estado al selior Richard 
Fontecilla, dándole nuestros votos, a sabÍflll­
das de que habia ele ser un Inquisidor formi­
dable e inexorabh que combatirá sin tregua 
la inelusion de partidarios nuestros en las ter­
nas para la provision de puestos jndiGiales. 

Aprovecho la oeasion que me ¡Jl'opol'ciona 
Su Señoría para hacer notar el contraste que 
en esta materia ha existido entre llncstra ac­
titud i lf¡, de los honorables :Giputac1os conser­
vadores. 

Hace poeo, hemos visto la actitud del par­
tido ultramontano para hacer romper la sitna­
cion de Gobierno. Puso en juPgo toda su 
enerjía para haeer snrjirla eandidatura ele uno 
de sus miembros para eonseje¡'o de Estado 

gllo fué un atuljne inmerecido húeÍa lll1a 
persona eminente. el seüor don Enrique J\Iae 
Iver, gloria del pai::; i elel partido radical. 

A pes~r do aqul)lla actítud de Sus Seüorias 
no nos hemos qUt'jado i, por el contrario, he­
mos emitido nl1<:'8~l'OS YoLlJS en la elCCCillll ele 
:l\1esa, eon la misllla c:onfianza i scgmiJad que 
ántes, por e1 honl!ntble úce-Pl'e,údente IJue, 
eomo se sabe, pertf'IlPCe ai partido consernl­
doro 

Heeonozean Sus Señorías que si hai algnn 
partido político desinteresado, ese partido es 

conseguir el mayor número posible de em­
pleos e influencias en la majistratura judicial. 

No reeuerdo exactamente las palabras de 
Su Seiloría; pero esa fué, mas o ménos, la idea 
eapital de lo que ~u Seiloría dijo en aquella 
reunion, i que fué reeibido con escándalo en 
el pais entero. 

~Jl señor IZQUIERDO (doll Franeiseo).­
¡Por poco se üi'wandaliza Sil S('ilol'ía~ 

~=l senor HCNB~EeS (don JOl'je).-J\mt Su 
Señoría esto es poco, lo lFle pmelJa que Sus 
Señarias han caminado mucho mas que noso­
tros! 

El señor COIWALAX.-Cuando el hono­
rable señor Gutiél'l'ez era ~Ministro de Indus­
tria, el partido radical eooperó con Su Señoría 
a fin de que fueran aprobados los proyectos 
de iniciativa ministerial. 

El señor GUTIEHHEZ.-Fl honorable se­
ñor Huneeus In hecho alusion a un punto 
que quiero dejar establecido eon toda fran­
queza i sineeridad. 

N o es ésta la primera vez que he recibido 
eensuras eomo la qUf: me <ocaba de dirijir Su 
Señoría atribuyéndome palabras que no son 
exactamente las que ha dicho el honorable 
Diputado. 

gn una reunÍon de carácter privado entre 
conservadores, no en una asamblea pública 
sino en una reunion, por decirlo así, de fa­
milia, en que se trataba de estudiar la situa­
eion politiea i a la que el ::\Iinistl'o del Interior 
de aquel entóncos habria preferido no asistir 
a fin de no oompl'ome~el' la situacion de los 
demas miembros (lel Gabinete, pero a la enal 
asisi,ió por haberle espresado el President'e de 
la Hepúbliea i iSUS colegas de Gabinete que 
ello no tenia nada de particular, ese Ministro, 
que era el que habla, espresó que no era con­
veniente perturbar la situacion ministerial en 
mome~'ltos en CJue em posible recompen'ar 
con lt\jitimos ascensos en su carrera judicial a 
distinguidos cOl'l'dijional'ios nuestros o facili­
tar el ingreso a la majisL atura de otros que 
podüm figurar con honor on ella. 

Es esto lo '1uo hice presente en esa reu­
nlon. 

¡,Contraría acaso este lenguaje alguna doe-
, ~ trina polítiea~ ¡,Hui por ello motivo para es-

Esto mo lleva todavla a otro recuerdo. El, cándalo'? 
el radical. 

honorable Diputado por Val paraíso, a pesar; Esto mismo ocurre en las sesiones de la 
de ser poeta, tiene sus horas en que parece i Junta Central del partido radical. Estoi se­
n:as bien un gastrónomo, una persona de buen ¡ guro de ello. 
dIente. I El sellor HUXEEUS (don Jorje).-Yo re-

Su Señoría, cUfilllo era ::\rinistro del lnte-? conozco que Su SUloría es profundamente 
ríor, eIl: Ull~ s,~~i';ll c..e la;i,wta ~j201~tlva cle>sÍl:,;uo. t:oto lh,m'u a :::in :::iellorÍa. 1 me per­
su partldo declarq '1 ¡1e no llebw, a0<1nUOnal'se) mJto conJir.naí·, por oha parte, el hecho de 
la situacion propicia que se presentaba para, ¡ que el partido conservador ha llegado a con-
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siderar absolutamente lójieo bnscar on SH) BI soñor HU:-JJj~]1~US (don JOlje).-Por mi 
infiuoneia polítiea el medio de obtener Cln-¡ parte no hai inconveniente. 
pleos para sus correlijiol1arios i ([110 dI') esto ,; ]1:i 8('1101' l.'OXCHA lelon 1\Iatt(luÍ<ts).--'y' o 

. d' 1 t ( Vlve preocupa o espeCla men u"..... ) me opongo. 
1m señor GU'l'H<:HIU<:Z.--Especialmcnk,) ¡¡;l señor HUNEEUS (uon J.Ol:ie),-(~uíero 

nó, señor Diputado. ¿, Fs indiferente para Su \ entónces entrar a otro terJ'eno, 
Señoría la carrera de sus propios amigos, de i, El honorable ¡ ¡iputado por Valparaiso, des­
sus correlijionarios? ) pues de estos ataques al partido radical, B,e 

El señor HUNEE:US (don JOl',ie).-Ln,sldeshizo en lisonjas casi amormms para los ~l­
cUí)stion¡'s (¡He ocnllHn a la ,Junta (\'n' l\J (le lwralcs. Las mejores palabras del vocabulano 
mi partido, "eñor Diputado, son (101 mas literario ele Sl1 Señoría rneron ¡esta \"ez para 
alto carácter político. N o estamoi-l ncostum- los señores miembros del partido nacional, 
brados a discutir cuestiones de empleos, ni a sin perjuicio de faVO!'f'C'Ml' con bentl\"~los con­
haeer de eUos cueshon políti~;a. Se lo digo ce[Jtos al partido liberal-doetrinal'in J al par­
con rran(pleza a Su Señoría. 1 no me estnuia tillo liberal-democl'útico, 
(11,le el partido conservador haga lo contrario Yo yoi a indicar a la Honorable Cámara 
porque no es el único en esta matel'Ífl. ,lo que hai en el ronrlo ele estos halngos. 

El selior IZQUIEHDO (don Francisco -; No me toea a mí hacor la apolojía c1H los 
¿,l quién se preocul~a de ~~ontal' a los raclicales,) par! il~OS nacional iliberal.,. 
que desde lIaee anos dIsponen lle la ma,\'ln' ( (¿UlCl'O solamente recordar a la e amurH que 
parte de los puestos judiciales'? I no ns exacto lo que llijo el honorable Dipu-

Yo voi a traer el elato a Su Seüoría, tado por Valparaiso c.uando afirmó qu<', con 
El seúor HUN EEUS (don .J or.10).--Con i l'elacion al partido rachcal, esos partidos ve­

este solo hecho voi a desrnentir a Su Seño I nian de otro& horizontes i de otros campos; 
ría; desde hace mas de quince aúos l(IS I'fl-! qne eran pollos de distinta eria i, siguiendo 
dicales no disponen del Gohim-no, :'<1h t) l:OI'-; la cOlYll'aracion de Sn S e!lll)'ía , (llj(' f'l'fIU pa­
tísimos parént.esis. 'l'enemos, por cOl1siglli\)ll-: titos eh: otro e)l'ral. 
te, muí pocos pucstos jnrlieia}¡.,s; mit'lltl'dR, ~~l señor lZ(~Un¡ ti DO (don Fmncist',o ).----
que los consorvadores, haeiendo causa COlilUn¡ T no gansos.. . . . 
con los liberales-democráticos o ayndados a! ¡ 1 SerlOl' HUNEI'~US (don JOl']e).--S,n 
veces por algunos 1ibe1'alns, han fmUlado par- \ SnüorÍa incurrió en nn audaz error al deClI' 
te del Gobierno durante muchél tiellljJu i han) ()sto. Yoi a demost,rarlo a la Honorable Cá­
estado, por eonsigniente, en nH'jOl' sitnacion' mara. 
que nosotros para ohtoner 11111Chos de esos Las campañas propiamente doctrinarias del 
empleos. liberalismo en Chile, han sido hechas cuando 

Cuan(lo ha llegado el caso de (lamus al- casi no habia radicales en el Congreso. 
gun empleo ha sído porque realmen1(' nos En el año 1874, cuando se desarrolló la 
correspondía, o porqne en realidad se ha campaña del Código Penal i la cuestion del 
caido de maduro o porque los merflcimientos fuero nclesiástico, apénas habia cinco o seis 
del nombrado han sido tan sobl'f'salif'nteíl que Diputados rachcales. 
han obligado al Ministro, consfll'va(1oJ' (1 1i-.: ¿, C"¿ué sucedió, serior PreRidente? Que la 
beral, a hacer jnsticia. ; mayoría del CongreRo rué escoIl1ulgada, es 

Oomo quim'o concluir en PShi sl,,,ion, ho- deGÍr, (lue esa eamparia les mer'lció los hono­
norable Presidente, solicitaría que se pro lon- res de la escor:nmion del Arzobispo de San-
gara la primera por diez minutos. tiago. 

El señor COX MENDEZ.- Vuelva ~Ju 1 en esa mayoría t,qué hombres se conta­
Señoría a la alta cnestion moral que (,íltaba ban? 
tratando. ( Eulojio Altamil'ano, Vicente Heyes, :l\Jiguel 

No se detenga en e:,tos detalles, (Luis Amunátegui,:Jiego Banos Arana, .J. 
gl sellor OUEEGO (Presidt'nte).-La Cá- Vidol'inoLastal'ria, Manllel Ghrcía,de la Huer­

mara ha oido la insinuacion df'l l'OIlOrable ta, Al1ibal Pinto, Domingo Santa María, Jorje 
Diputado de Llanquihue. Huneeus, J. Manuel Balmaeeda, Ambrosio 

Si no hubiera oposieion, s¡.~ prolol1F':aria la l\íontt í cien mas. 
sesion. 'rodos estos :';011 pollos de la cria liberal, 

1':1 señor FUGA BO H N K--- Yo aeeI-,taria la no son del corral del ntdicalismo. 
prolüngacion de la sesion solo en la inteli- ( 'lo quel'l'ia saber qué dice ~u Seiloría de 
jencia de que al final so votaria la pm-tida ~estos ilustres prócfll'es del liberalismo, 
"ua e$tiJ. en debate, Despues de éstos viene una aRríe de distin-
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guidos liberales, homb<es corno el brillante I que Su Seiioría venga a introducir la discor­
publicista Hafael Sanhueza Lizardi, Santiago dia entre los elementos libemles, por mas que 
Aldunate R., ~Jmll1el BalTos HOJ'gorio, Gas- sea éste su desco. 
par 'l'oro, ~1aximiliano lháúe7, etc. Su S¡,ñoJ'Ía pierdo el tiempo si se imajina 

~,A qué continuar esta larga ennmemeion que los Diputados libemles van a caer en la 
hasta llegar, ptlr jin, a don Guillermo Rivera, lazada que les tiende Su Señoría. 
el último Minil:>trl) liberal de fnstruu'ion PÚ- POI' lo que toca a los nacionales, no pnedo 
blica'? . ~ eS]J(,rar nada el honorable Di ¡mtado, pues fo~. 

;,Son todos I':'.h 1'-; Ilal ii os radiralrs'? son do (man l1n partirlo de órden, ligado po!' S\lS tradl­
Il)s (1[[1' cazan llJO"l';\S, H'gnn la (~sp]'('sion pin- ciones al b'll'l1 Oohierno ele la Repúhlica, (1ne 
toresea eld IJow)"able [)ifllllado por Va1ra- Su Sciiol'Ía pretende perturbar. 
l'aISO'? Este partido tiene a su frente a un bombre 

Nó, señul'. Tengamos un poco ele mas res- que hemos llo\'ado a la :Moneda i qne repre-
peto por In \'eJ'dad histórica. senta el baluarte i garantía clell'espeto i de la 

Han sido ello, Jos jeniton:s clásicos del cordialidad nuestra entre los que concurrimos 
partido lilwrnl: llc manera que el nuestro no a su ele\'nClOn i qlle no faltará a sus deberes 
es mal:> (J1H' d lib ~ntlislllO organIzado en otra de lealtad pOl' mas intrigas polítieas que se le 
forma i que mal'dw a la vanguardia, por ser pongan en el cmnino.. . 
compuesto ele ilvenes, de eswdiantes, de ~~l serior O U I U':GO (Pl't's¡rlenh, ).--Habwn-
obreros, i de hombres mas ardorosos i de do llegarlo la hora, se le\'anta la sesion. 
temperamento mas abnegado i resuelto, que Se levantó {a 8esion. 
son natura Imente los mas ardorosos i pu-
jantes! M. E. CERDA, 

Por eonsig'uipnte, serior', es easi imposible Tde de la Hellaceiotl. 




